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TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU 
a primit pe trimisul special 

al șefului statului Republica Islamică Mauritania
Președintele Republicii So

cialiste România. tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, a primit, 
luni. 15 mai, pe Dah Ould 
Cheikh, ministrul pescuitului 
și economiei maritime, trimis 
special al președintelui Comi
tetului Militar de Salvare Na
țională, șef al statului Repu
blica Islamică Mauritania.

Cu acest prilej, președintelui

Nicolae Ceaușescu i-a fost 
înmînat un mesaj și i-au fost 
transmise cordiale urări din 
partea președintelui Comite
tului Militar de Salvare Na
țională. șef al statului Repu
blica Islamică Mauritania. 
Maaouya Ould Sid' Ahmed 
Taya, iar poporului român 
progres și bunăstare.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu

a mulțumit, și a transmis șe
fului statului mauri tariian 
salutul său și cele mai bune 
urări de sănătate și fericire 
personală, de pace și prospe
ritate pentru poporul Mauri- 
taniei.

în cadrul întrevederii, au 
fost abordate probleme ale 
dezvoltării -relațiilor dintre 
România și Mauritania.

A

/// spiritul orientărilor și sarcinilor trasate de tovarășul Nicolae Ceaușescu

AMPLĂ MOBILIZARE DE FORTE PENTRU REALIZAREA 
EXEMPLARĂ A TUTUROR INDICATORILOR DE PLAN

Investiția cotidiană 
de competență și inițiativă creatoare

CRONICĂ ÎMTRECERE
Succese ale minerilor harghiteni

Colectivele de oameni ai muncii de la întreprinderea Mi
nieră Bălan, județul Harghita, au majorat la .20 000 tone can
titatea de minereu cuprifer exploatat și prelucrat peste sar
cinile de plan la zi. Harnicii mineri harghiteni au realizat, 
peste prevederi, importante cantități de produse fizice pre
parate. între care 4 500 tone pirită, aproape 100 tone cupru 
în concentrate, 2 100 tone sulf industrial.

Realizări peste plan pe seama creșterii 
productivității muncii

în perioada care a trecut din acest an, oamenii muncii din 
orașul Aiud. județul Alba, au realizat suplimentar o pro- 
ducție-marfă in valoare de. peste 22 milioane lei. Au fost 
livrate suplimentar aproape 1 000 tone de. mașini și utilaje 
tehnologice pentru metalurgie, 400 tone otel, 126 tone con
fecții metalice pentru construcții industriale. 2 000 metri cubi 
prefabricate din -beton armat, precum și importante cantități 
de mobilă, confecții, textile, tricotaje. întregul spor de pro
ducție a fost obținut pe seama creșterii productivității mun
cii. De notat că au fost reduse costurile de fabricație, ob- 
ținîndu-se, pe această cale, o producție netă peste plan in 
valoare de aproape 8 milioane lei.

Eforturi susținute pentru asigurarea energiei
Asiguri nd funcționarea la parametri înalți a turbogene- 

ratoarelor și celorlalte instalații, energeticienii de la între
prinderea „Electrocentrale" Zalău au produs și pus la dis
poziția sistemului energetic național mai bine.de 11500 MWh 
peste prevederile de plan ale perioadei care a trecut din 
acest an. Ei iși aduc astfel contribuția la derularea rit
mică a activității productive în importantele unități indus
triale din zonă, la buna desfășurare a întregii activități eco- 
nomico-sociale a localităților din această parte a țării.

„Și la recenta Plenară a Co
mitetului Central al Partidului 
Comunist Român din aprilie a.c. 
— sublinia Gheorghe Boată, 
președintele consiliului oame
nilor muncii de la ÎNTREPRIN
DEREA PENTRU MECANIZA
REA AGRICULTURII ARAD — 
secretarul general al partidului, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, a 
insistat asupra necesității uni
rii tuturor eforturilor pentru 
transpunerea neabătută in via
ță a programelor de organizare 
și modernizare a producției și a 
muncii, a întregii activități pe 
baza celor mai noi cuceriri ale 
științei și tehnicii. Alături de 
grija permanentă de a realiza 
ritmic producția fizică planifi
cată, deziderat înfăptuit prin 
îndeplinirea tuturor indicatori
lor de plan, in perioada ce a 
trecut din acest an, colectivul 
nostru de muncă pune un ac
cent deosebit pe continua mo
dernizare a producției. îmbună
tățirea calității produselor rea
lizate, prin transpunerea în 
viață a măsurildr din progra
mele noastre prioritare, mai 
ales a celor ce vizează înnoirea 
fabricației și progresul tehnic".

De față la discuția noastră, 
inginerul Gheorghe Jurcoi, di
rectorul întreprinderii, ne pune 
la curent, cu specificul acestei 
unități economice, care, an de 
an. prin efortul conjugat al în
tregului colectiv de muncă, ob
ține frumoase rezultate m in- 
irerereT socialistă. Se .realizează 
aici utilaje pentru transportul

hranei animalelor, remorci pen-, 
tru transportul furajelor masă 
verde, remorci de cereale, mori 
cu ciocane și multe altele, ab
solut necesare procesului de 
modernizare a agriculturii. Din
tre cele mai recente realizări 
ale unității am notat moderni
zarea semănătorilor SPC-8, care 
și-au demonstrat viabilitatea, in 
recenta campanie, agricolă de 
primăvară. De asemenea, a fost

Modernizarea — 

la temelia înaltei 

performanțe

implementată tehnologia de fa
bricație a noului tip de sorb de 
5 și 6 țoii, prin execuția sa din 
tablă. în. felul acesta se renunță 
la varianta turnată din alumi
niu. ceea ce înseamnă pe lingă 
o economie de 5 tone pe an și 
un consum de energie electrică 
mai mic cu 4 MWh. Bineînțe
les, toate acestea se obțin fără 
a se face’ rabat la calitate, la 
(fiabilitatea agregatului. Reali
zările de care am pomenit prind 
contur la secția de lăcătușerie, 
condusă de inginerul Gheorghe 
Tolan. sub directa coordonare a 
șefului de atelier, Gheorghe 
Dragoș, și a maiștrilor Petra,

Truț, Horvath Geza, Dimitrie 
Andraș și Gheorghe Munteanu. 
Un alt exemplu, edificator in 
sensul celor arătate mai sus. îl 
reprezintă modificarea lanțului 
de la transportorul DNC-100. 
pentru alimentarea halelor de 
păsări, cu o variantă nouă, care 
îmbunătățește funcționarea a- 
gregatului și mărește mult fia
bilitatea.

„în perspectiva imediată, ne 
spunea inginerul-șef. Alexan
dru Ciocan, pe agenda de lu
cru avem cîteva obiective prio
ritare, cum sint : reorganizarea 
atelierului de debitat și de mon
taj pentru îmbunătățirea orga
nizării muncii, prin desconges
tionarea fluxului tehnologic, 
modificarea tehnologiei de rea
lizare a roții de antrenare de la 
transportorul TN 60, prin trece
rea de la forma turnată la rea
lizarea prin ștanțare, realizarea 
unui banc de lucru mobil, in 
vederea sudurii traseelor de 
plastic de la instalația de iri
gat IATF-300 și altele. Aceste 
obiective vizează oe lingă intro
ducerea progresului tehnic și. a 
modern ’ zării, importante eco
nomii de metal si energie". In
ginerul Vasile Mates, șeful bi
roului O.PM.. ne spune c,“> re
zultatele obținute aici la între- 
prinde*,ea pentru. Mecanizarea 
Agriculturii din Arad sint si o 
consecință firească a modului în' 
care, la toate nivelurile, există 
o preocupare susținută pentru

(Continuare în. pag. a Il-a)

Opera social-politică și filosofică a tovarășului Nicolae Ceaușescu,.

strălucită contribuție la dezvoltarea teoriei și practicii 

revoluționare, magistrală călăuză in acțiune pentru partid, 

pentru tinăra generație, pentru întregul nostru popor

CLASA MUNCITOARE 
cea mai puternică forță 

a societății noastre socialiste

Cind în urmă cu mai bine 
de jumătate de an ajunsesem 
la întreprinderea bucureștea- 
nă ..Tricodava”. in vederea 
unei documentări, secretara , 
comitetului U.T.C.. reîntoarsă 
în unitate după o absență .mai 
îndelungată, a părut cel puțin 
contrariată de insistența cu 
care încercam să aflăm dife
rite aspecte legate de viața 
organizației U.T.C.. de modul • 
in care sinț organizate acțiu
nile specifice tinerilor și. mai 
ales, de felul in care este ur
mărită îndeplinirea scopurilor 
acestor acțiuni Am scris 
atunci un articol intitulat 
„Teoretic, bine, practic, mai . 
rămine de .văzut”, articol' care ■ 
astăzi îi stirnește un zimbei. . 
„Sigur că m-a afectat, spune 
Nicuiina Popoiu. pentru că nu 
toți au ințeles despre ce era 
yorba. Abia revenisem in în
treprindere după un an de . 
școlarizare, colegii mei din • 
biroul U.T.C. .erau plecați — 
cei mai mulți — in concediu, 
nu reușisem încă să mă pun . 
la curent cu tot ce se intim- ’ 
plase în absența- mea. în plus, 
aveam o mulțime de. lucruri 
presante de • făcut-;și- mai .veni- • 
serăți și dv...". .„Știu; i-arn • 
răspuns, am apreciat sinceri
tatea dv. de atunci, ara mțe- , 
Ies și cauzele obiective care 
vă puneau, ..ca-.să. spunem așii, 
în dificultate (deși unele din
tre ele, continui să cred.' ar Ii 
putut fi evitate) și tocmai " de 
aceea am revenit. Pentru acel 
««mai rămine' de văzut».' Așa
dar ?“ ■ > ■ - . '■

. t— Față de.. anul trecut.. am 
scăzut la efectiv, in principal 
datorită creșterii mediei de 
virstă de la .1 300 la 1 100 
membri. Sînțem, totuși, o or-

de
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IA FEL DE BINE!
ganizație puternică la nivelul 
sectorului 6 și ne străduim să 
dovedim acest lucru, mai ales 
prin acțiunile pe care le ini
țiem sau, mai bine-spus, prin 
rezultatele pe care ne stră
duim să le obținem. Tinerii 
din unitatea noastră reprezin
tă circa 40 la sută din efecti
vul personalului muncitor și 
rezultatele obținute de între
prindere reflectă in bună mă
sură modul in care ei își în
deplinesc sarcinile profesio
nale. Or, pe primele 3 luni

Tribuna 
secretarului 

U.T.C.
din acest an (la data ddcu- 
mentării noastre cifrele pe 
4, luni nu fuseseră definitiva
te) .întreprinderea șira reali
zat indicatorii, cu excepția 
„firelor”, dar aceasta datori
tă calității materiei prime 
primite de la filaturile din 
iași și Botoșani. Acum tocmai 
m-am. întprs de la Chnpulung 
Moldovenesc, unde- a avut loc 
instruirea secretarilor comi
tetelor U-.T.-G. din- ■ industria 
ușoară. A fost o instruire pe 
toate domeniile de. activitate, 
deosebit de'utilă, în urina că
reia voi încerca să pun. in a- 
plicâre cîteva idei care se po
trivesc specificului activității 
noastre.

— Care este principala pre
ocupare a dv., a biroului co
mitetului U.T.C. in momentul 
de față ?

— Avem mai multe preocu
pări. dar,, firesc, pe primul loc 
stă antrenarea tinerilor din
întreprinderea ,.Tricodava“ la 
realizarea sarcinilor de plan. 
Cum sfe știe, pentru îndepli
nirea acestui obiectiv trebuie 
acționat prin intermediul mai 
multor pirghii, și prima din
tre ele este perfecționarea 
pregătirii profesionale a.tine- 

’ rilor. în acest sens, anul
cesta am cuprins la cursurile 
de perfecționare, in cadrul 
politehnicii 
cIq 'tineri, 
fiind cele 
tricoteri.
de. .desfășurare

• este stabilit de

a-

in 
muncitorești, 830 

cursurile de bază 
de confecționări, 

bobinatori,' Modul 
a cursurilor 
lectori, ele

avind âtit o parte teoretică, 
cit și una practică, desfășu
rată la focurile specifice de 
munca. în luna, februarie, Li
ceul nr. 28, care ne pregă
tește forța de muncă, ne-a 
trimis ■ 58 • de absolvenți ai 
școlii profesionale, care au 
fost încadrați chiar in sectoa
rele in- care- își desfășuraser.ă 
practica, astfel incit nu am 
avut probleme deosebite cu 
integrarea lor. Urmărim, to
tuși, săptămînal. modul in 
care își realizează sarcinile, 
am început și discuțiile indi
viduale cu ei, discuții si in 
adunările generale ale U.T.C., 
pentru a-i atrage ,1a acțiunile 
organizației noastre, pentru 
a-i obișnui cu ideea că fac parte dintr-un colectiv înche
gat,- în cadrul căruia fiecare 
dintre noi are un rol. bine sta
bilit. în al doilea rind. urmă
rim cu deosebită atenție mo
dul in care iși desfășoară ac-

(Continuare in pag. a IlI-a)

• Calitatea învâțămîntului depinde, în primul rind, de noi ; 
„REVISTA NOASTRĂ" - DESPRE CONȚINUTUL Șl VALOAREA 
ORELOR DE LIMBA LATINĂ • Instituțiile de cultură — centre 
ale educației multilaterale ; „OBICEIURILE SE PĂSTREAT.*"
• Noi și natura ; GRIJA PENTRU SĂNĂTATEA PÂMÎNTULUI II

RUBRICA AZI 0 SPORT

PRIORITĂȚI ÎN ZOOTEHNIE

Calitate, eficiență, 
producții sporite

La temelia, producțiilor 
înalte stau activitatea știin
țifică, efortul bine organizat 
al muncii pentru . promovarea 
a tot ceea ce experiența a 
validat ca valoros, preocupă
rile constante pentru eficien
ță 'economică. Aceste aspecte 
silit validate și de activitatea 
Asociației Economice Inter- 
cooperatiște pentru Creșterea 
Vacilor cu Lapte Miercurea 
Ciuc. din județul Harghita, 
unitate care nu mai departe 
decît în anul- 1987 obținea o 
producție medie de . 1 044 litri 
pe vacă furajată.

Comparind amintitele rezul
tate cu cele obținute în anul 
trecut, saltul este de-a drep
tul spectaculos: în 1988. de lâ

fiecare vacă furajată s-au 
realizat cîte 4 610 litri lapte. 
Un „salt" de aproape 3 000 li
tri !

Ce s-a înțîmplat de fapt ? 
„Consider, ne spune medicul 
veterinar Andrei Borbath, că 
la ora. actuală creșterea ani
malelor nu <l.eți'ne secrete pe 
care specialiștii să nu le poată 
descifra. Știința pune la. dis
poziția crescătorilor de ani
male' o sumă de verigi teh
nologice cărei legate una de 
alta, pot asigura ceea ce nu
nii m practicarea unei z.ooteh- 
nii moderne, rentabile. De
sigur. comparind rezultatele 
obținute în ultimul an cu cele

(Continuare in pag. a II-a)

REPORTAJUL NOSTRU
Fiecare dintre noi . știe cum 

arată un vapor, .un remorcher, 
o șalupă din fotografii, din 
filme sau le-a văzut in reali
tate plutind pe ape. Mulți din
tre ținerii pe care i-am- cunos
cut la Șantierul Naval Oltenița 
au ..făcut cunoștință^ cu ele de 
mici copil, cind părinții ii adu
ceau aici să vadă cu ochii lor 
cum se înalță aceste „.minuni 
plutitoare". Așa au aflat ei 
cum, dincolo de înfățișarea lor 
semeață, de mirarea stîrnită 
copilului („cum de pot să plu
tească acești coloși pe ape !") 
este ascunsă munca unor oa
meni, de multe ori susținută 
ore după ore, în așa fel ca ter
menul de „naștere" al unei 
nave să fie respectat. Ingineri 
sau muncitori, toți acești tineri 
cunosc în .amănunt (chiar a 
devenit ’.m iaitmotlv al disc’- 
țiildr) etapele de fabricație ale 
unui vapor, căruia ii este des
tinat un „timp" necesar pentru

lansarea la apă ■ de circa nouă 
luni. I-am admirat pentru acest 
lucru, mai: ales că interlocutorii 
noștri sint- tineri, unii- dintre 
ei xle-abia trecuți de pragul a- 
dolescehței: Admirație care a

Constituie unul dintre ade
vărurile primordiale, funda
mentale, ale epocii noastre, 
ale realității efervescente 
care o caracterizează in plan 
economic, social și național, 
anume acela că . toate reali
zările ei, — fără îndoială .su
perioare celor din epocile 
istorice anterioare. — sint 
nemijlocit legate de contribu- 

• ția substanțială a clasei mun
citoare la crearea bunurilor 
materiale și spirituale. la 
progresul radicalelor transfor
mări ale societății.

Indisolubil legate de ma
turizarea politică și ideolo
gică a clasei muncitoare,'de 
întărirea structurilor proprii 
de organizare și de partici
pare la viața socială, sint și 
semnificativele mutații din 
viața politică a societății, 
schimbarea raportului de 
forțe in favoarea categoriilor 
sociale purtătoare ale progre
sului social-economic.

încă de la apariția ei pe 
scena vieții social politice 
românești, în a doua jumătate 
a secolului trecui, clasa 
muncitoare a. avut un rol 
decisiv în dezvoltarea econo- 
mico-socială â țării noastre, 
identificîndu-se cu interese
le fundamentale ale națiunii 
în lupta pehtru înfăptuirea. 
acestora, afirmîndu-se drept 
clasa cu cea mai înaintată 
conștiință. , promotoare fermă 
și consecventă a concepției 
revoluționare despre lume si 
societate. clasa care și-a 
asumat și iși îndeplinește cu

succes misiunea istorică de a 
făuri o societate întemeiată pe 
libertate, egalitate și dreptate 
socială.

Spunea in acest sens secre
tarul general al partidului, to
varășul Nicolae Ceaușescu, 
încă de Ia tribuna istoricului 
Congres al, IX-lea. al,.partidu
lui : „Istoria modernă a 
României este legată indiso
lubil de 'lupta clasei munci
toare pentru cucerirea puterii 
politice și făurirea noii so
cietăți. Devenind clasă con
ducătoare in stat, clasa mun
citoare, în alianță cu țărăni
mea muncitoare, sub condu
cerea, partidului comuniștilor, 
a înfăptuit eu pricepere 
opera de construire a noii 
societăți, dovedindu-se la 
înălțimea misiunii sale isto
rice. Creșterea numerică a 
muncitorimii, ridicarea ni
velului ei de cunoștințe teh
nice și de cultură generală, 
a conștiinței sale de clasă fac 
să crească și mai mult rolul 
clasei muncitoare in construc
ția socialismului".

Aceste teze programatice 
aveau să definească și pe măi 
departe în epoca de glorie pe 
care, cu legitimă mîndrie o 
numim „Epoca Nicola.e 
Ceaușescu", vastul proces re
voluționar în care eroica 
noastră clasă muncitoare. în 
strîrisă. indestructibilă unitate 
cu celelalte clase și categorii 
sociale, a dovedit că știe să 
conducă în mod strălucit- des
tinele noastre naționale și so
ciale. contribuind decisiv la

elaborarea și înfăptuirea ma
rilor programe și obiective de 
dezvoltare economico-socială 
a patriei.

în impresionanta succesiune 
legică, a acestor realizări cu 
care pe drept cuvmt ne mîn- 

• driip,■ se sițueaz-ă și măreața 
victorie politică și economică 
a lichidării in întregime a 
datoriei externe la sfîrșitul 
lunii martie a.c. — expresivă 
confirmare a forței clasei 
noasțre muncitoare, a vocației 
sale funciare de a apăra inde
pendența și suveranitatea pa
triei, a efortului său eroic 
•depus peptru dezvoltarea so
cialistă a României, pentru 
izbînda deplină a idealurilor 
•de dreptate, egalitate, liberta- 
.te și bunăstare.

Acest rol determinant, , le
gitimat istoric, de clasă con
ducătoare a întregii societăți, 
.își găsește o afirmare preg
nantă în toate laturile și com
partimentele vieții economice, 
'sociale și politice, fiind ma
gistral fundamentat teoretic 
și promovat practic printr-o 
politică profund științifică și 
originală, elaborată și pusă în 
operă de partidul revoluțio
nar al clasei muncitoare, de 
secretarul său general,. . to
varășul Nicolae Ceaușescu. 
Forța și dinamismul acestei 
opere teoretice și practice, de 
o excepțională origipalitate, și 
'cuprindere, se degajă cu 
înaltă vigoare -și- în confrun
tarea - cu unele . ideologii

(Continuare, in pag. a ITT-.ti)

ție la facultate și repartiția a 
primit-o pentru Șantierul Naval 
Oltenița cu.multă bucurie in su
fle f. Marin Cosiel. inginer meca
nic, absolvent al facultății de 
profil .din cadrul Institutului Po
litehnic București, născut fiind 
chiar in Oltenița, cu toate că a g- 
vut' repartiția la o întreprindere 
din Medgidia (întreprinderea

Miza pe tinerețe
fost însoțită și de respect pen
tru munca lor, pentru pasiunea 
pe care ■ o au cind iși exercită 
profesia., Ion Chirea. subinginer, 
absolvent al facultății din Bra
șov.- specialitatea construcții de 
mașini., este, ca majoritatea ti- 
ne-ilor care lucrează in această 
unitate economică călărășeahă, 
născut intr-o localitate a aces
tui județ. A fost șef de promo

Mecanică de Utilaj), deci cu 
specific pentru ceea ce se pre
gătise, a cerut să vină la șan
tierul naval din ■ orașul natal. 
Micile deosebiri in ceea , ce pri
vește pregătirea lor profesio
nală mu au constituit un han
dicap pentru cei doi. tineri, de
oarece 'șantierul s-a dovedit o 
școală a. muncii ■ și a perfecțipr 
nării permanente pentru spe

cialitatea constructor de nave. 
Că acestor tineri specialiști nu 
le-a fost greu, ar putea fi lua
te in calcul mai multe date : 
ambiția de a dovedi că sint bine 
pregătiți profesional, au putere 
să asimileze noi cunoștințe, sint 
demni de încrederea care li se 
acordă. Pentru că. de-abia ve- 
niți in întreprinderea de. pe ma
lul bătrinului fluviu, lor li s-au. 
încredințat munci de răspun
dere pe care trebuiau să le 
facă tot atit de bine, cu price
perea acelora care erau mai 
vechi in șantier. Costel Marin 
a venit acum trei ani in șantier 
(avea 29 de ani), și 'în această 
perioadă a fost pe rind : șef de 
atelier reparații mecanice, șef 
de secție pe schimb în Secția I 
construcții corp navă, șef ate
lier confecționat si. din sep
tembrie anul trecut, șeful ate
lierului ihontaj în Secția I con
strucții corp navă. ...4ș n-tea 
afirma tca toate aceste posturi 
de conducere pe care le-am 
avut au contribuit la formarea

(Continuare în pag. a II-a)

Oricit ai fi de orășean, i : 
dacă te-ai născut și ai co
pilărit la țară, nu-ți poți tăi
nui originea socială. Așa | 
cum simți dorul de patrie 
muncindu-te atunci cind te ț 
aduni de pe meridiane, la 
fel simți cum te cuprinde 1 
nerăbdarea și zbuciumul r 
cind, in fine, ți s-a oferit 
prilejul să-ți revezi plaiuri
le natale, neamurile, coasă- j 
tenii, să-ți retrăiești pentru 
cîteva clipe „viața la țară". *

Denumirea de Leordeni- ’i 
Argeș e cunoscută din cîn- 
tecul care vorbește de gara 
cu același nume, ori de la 
școală unde, Ia geografie e- 
conomică. este amintită 
drept localitate petroliferă. ! 
Acum, așezarea întinsă pe 
cîțiva kilometri buni de-a 
stingă și de-a dreapta vechii 
șosele București — Pitești, 
este, ca și multe alte locali
tăți rurale, în plin proces de 
modernizare, de „aducere a 
orașului la tară", cum ne 
spune cu un anume soi de 
mindrie, tinărul Dumitru 
Păuna, primarul comunei, 
linul dintre cei- peste 8 700 de 
gospodari ai Leordenilor.
(Continuare țn...pag.. a. l.Il-a), Ij
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Instituțiile de cultură centre ale educației multilaterale
...Intr-o fotografie din 1939, 

trei mirese din comuna Racșa; 
într-o fotografie din 1963, alte 
trei mirese, fiicele celor dinții. 
Toate șase de o frumusețe la 
superlativ, în acord cu zicala : 
la soare te puteai uita, dar la 
ea ba. Nunta primelor trei a avut 
loc în aceeași zi ; nunta ultime
lor trei a avut loc intr-o altă 
aceeași zi. După un răstimp de 
24 de ani. Coincidențe la care a 
fost martOF, împreună cu apa
ratul său, Ion ița Andru- Și pe 
care poate, prin prezenta sa, 
le-a și provocat. Costumul de 
mireasă e cel pe eare-1 știm, 
dar numai aici părul fetelor 
eare se pregătesc sa devină 
neveste arată in ziua sărbătorii 
de trecere ca o țesătură desă- 
virșită, de o meticulozitate de 
neînchipuit, alcătuită din 99 de 
șuvițe 1 Nici mal multe, nici 
mai puține. De aceea, impleti- 
tul durează cinci ore.

...Citeva steaguri de nuntă, 
tn coloritul lor divers au totuși 
un aer de sobrietate. Dacă le 
privești cu atenție, in prim 
planul lor cromatic Întrezărești 
tricolorul. „Sint foarte grele, 
dar nici stegarul nu-i oricine0.

...Un bărbat încă in putere, cu 
o privire neînduplecată, intr-o 
fotografie din 1940. Se numește 
Finta Vasîi și poartă un splen
did costum oseneșc. E cel mai 
vechi costum din zonă 
imagine s-a păstrat.

Și

o uiagă inștrațată : o «ticlă îm
podobită, care circulă din mină 
in mină la sărbători. De ce 
„înstruțat” ? Rămine încă de 
cercetat. In orice caz, printre 
podoabe se află șt pana auten
tică de struț, care, fiind neagră 
ori brună-cenușie, moale șl ca
tifelată, slujește idoea de fru
musețe cumpătată din Țara Oa
șului.

...O masă cu pul ! Este o 
masă cu sertare, Sft încercăm 
o explicație a denominației ? în 
viziunea unei colectivități care 
iși face un ideal din familia cu 
mulți „coconi”, tot ceea ce e-

.,.O colecție dg ceramică de 
Vama și, in marginea ei, o in
formație care reconfortează : 
piesele ies dip mina unor olari 
care lucrează intr-o cooperativă. 
Dacă, in alte părți, producția 
de serie a afectat autenticita
tea ceramicii traditionale. aici 
s-a intimplat invers: adunați in 
cooperativă, olarii au redesco
perit. ajutați și impulsionați de 
specialiști, vechile motive și cu
lori-

...La intrare, pe stingă, mărită 
Ia dimensiuni uriașe, o fotogra
fie pe care o cunoaștem din 
manualele și din sintezele de

marfă industrială ; 1 500 apar
tamente ; o natalitate excepțio
nală ; două licee ; cinci școli 
generale ; mai multe grădinițe; 
-un centru de creație și cultură 
socialistă ; o bibliotecă orășe
nească. Sint &emne, numeroa
se, că și Oașul se află pe pra
gul secolului XXI. Dar proble
ma e» ca șl in alte zone cu o 
străveche și inconfundabilă 
personalitate etnografică, d.e a 
se moderniza păstrîndu-și ș-pe- 
cificul. Pin 1972, de cind a fost 
înființat, muzeul eare. semnifi
cativ, îi poartă numele se bate, 
pe cit îi stă în putință, pentru 
o asemenea evoluție.

Două lucruri sint importante: 
conservarea valorilor tra
diționale și regenerarea lor.

99
OBICEIURILE SE PĂSTREAZĂ"

a cărui 
Sar in 
binein-oehi pantalonii largi 

țeles albi : sint gacil.
...O cușmă rotilată, 

vrea să spună ; in 
roată. Un elop instruțat, va 
zică un dop împodobit. Dar și

ceea 
formă

ce 
de 
să

xistă germinează și naște; chiar 
și masa.

...O duzină de cupe din lemn, 
dispuse in ordinea erescindă a 
volumului. Un oarecare aranja
ment de vitrină ? Așa s-ar pă
rea, dar in realitate e vorba de 
un sistem arhaic unitar, activ și 
astăzi, la simbra oilor, de mă
surare a laptelui.

...O poartă. Nu e așa de im
pozantă și de ornamentată ca 
aceea din Maramureș, dar este 
la fel de zdravănă și de... inte
ligentă ; și încuietorii® ei ui
mesc prin niște secrete pe care 
nu le cunosc decit stăplnii casei 
și, firește, meșterii care le-au 
imaginat.

istorie a patriei: un grup de 
bărbați dințr-un sat oseneșc. 
care seamănă Izbitor, prin 
veșminte și prin fizionomie, cu 
dacii de pe Columnă. E una 
dintre cele mal impresionante 
fotografii din cele 
mil cite a tăcut, in 
lui. Ionită Andru, 
de-al locului.

Sint numai citeva
Muzeul Oașului, ridicat chiar 
în centrul orașului Negrești, cea 
mai mare așezare umană din 
zonă : B 000 de locuitori in 1965, 
cind a fost declarată oraș, 
16 000, astăzi ; trei unități in
dustriale de interes republican; 
două miliarde lei producție-

optzeci de 
Țara Oașu- 

el însuși
Imagini din

Și amindouă sint toarte 
dificile. Cu obiectele poate 
fi mai ușor, ele pot fi 
expuse in interiorul muzeului. 
Dar in zonă existau (și poate 
mai există) edificii străvechi, 
adevărate testimonii ale vieții 
pașnice, pe care le amenința de
gradarea. Le-a salvat ideea 
muzeului în aer liber. Au fost 
astfel aduse aici, printre altele, 
lăcașul de lemn de la Ledunța, 
construit in anul 1629, și o moa
ră. Inițiative admirabile, care 
pot legitima o vocație. Insă 
Muzeul Oașului stăruie și in 
ideea de a pleda pentru actua
lizarea unor valori caracteris
tice. Dacă moara macină pen-

tru localnici, dacă olarii de la 
Vama și-au regăsit stilul, dacă 
simbra oilor a rămas una dintre 
cele mai tulburătoare sărbători 
ale zonei, aceste acte regenera
tive i se datorează și muzeului. 
Bătălia nu e ușoară, mai ales 
cind sint destui care uită, cu o 
ușurință de neingăduit, tinda 
casei părintești, dar colectivul 
muzeului iși continuă lupta.

Printre luptători e și muzeo
graful Hemiu Vărnav care, ne- 
filnd din Oaș, nu poate fi bă
nuit de -patriotism local-, E de 
loc din Botoșani, a absolvit fi
lologia la Iași In 1972. cind a 
fost repartizat in Oaș, e căsăto
rit cu o maramureșeanefi, „dăs
călită”, prec-um zice, in Negrești 
și. deși tin&r. are doi copii 
mari, unul la școala generală, 
celălalt la liceu. La muzeu lu
crează din 1978. Cu responsabi
litatea omului de cultură, el 
«i-a asumat, împreună cu co
lectivul său („Toți am pus 
umărul”) și cu ajutorul factori
lor locali („Muzeul in aer liber 
nu s-ar fl nășcut fără ajutor”), 
acest extraordinar proiect spi
ritual, in care perpetuarea vie a 
valorilor contează tot atit de 
mult ca și conservarea lor. Să 
fim, așadar, convinși că nu glu
mește cind afirmă că „Satele 
s-au schimbat, dar obiceiurile 
se păstrează”. I.a originea aces
tei transformări in interiorul 
aceluiași profil spiritual se află 
și un dram din munca lui. Sa
tisfacții 7 Mai cu seamă una : 
„satisfacția că am făcut ceva”.

CONSTANTIN SORESCU

„Revista noastră despre conținutul
Distinsă cu nenumărate pre

mii naționale și din 1980 înre
gistrată la UNESCO, publicația 
elevilor Liceului „Unirea" din 
Focșani, numită simplu și eloc
vent „Revista noastră", aproape 
că nu mai necesită nici o pre
zentare. Ca orice lucru adevă
rat și făcut cu credință ea se 
prezintă prin chiar ceea ce 
este, prin reușita și incisivita
tea conținutului său. Mulțimea 
decorațiilor și recunoașterilor 
culturale afișate cu mîndrie re
ținută pe reverele hainelor sale 
tipografice nu trebuie să ne 
inducă în eroare și să vedem în 
asta o dorință precipitată da 
afirmare (indiferent- de mijloa
cele folosite), ci, dimpotrivă, o 
recunoaștere firească a valorii 
publicistice și educative pe care 
publicația a atins.-o de-a lungul 
anilor.

Ar fi multe de spus despre 
„Revista noastră", despre is
toria sa care începe prin 1912 
la inițiativa profesorului Dimi
tris Papadopol și se continuă 
astăzi cu eforturile susținute ale 
animatorului Petrache Dima, 
dimpreună cu entuziaștii săi 
colaboratori — elevi sau per
sonalități marcante ale culturii 
noastre. Ar mai fi de discutat 
despre locul și rolul revistelor 
școlare în viața și strategia 
educațională a unui sistem d_e 
învățămînt modern și eficace. 
Fără a neglija importanța aces
tei probleme, ne vom mulțumi 
doar a ne opri asupra triplului 
număr special, dedicat de că
tre „Revista noastră" umanis
mului — o inițiativă publicis
tică remarcabilă și, după cite 
cunoaștem, unică în presa noas
tră din ultimii ani- Tradiția pu
blicației de a se centra pe o 
anumită temă (de maximă im
portanță), refuzind amestecul 
indigest și fără pregnanță ga
zetărească a diverselor texte 
propuse spre publicare, își gă
sește in acest număr confirma
rea deplină. Altcumva, trebuie 
s-o spunem de Ia bun început, 
ne aflăm în fața unui eveni
ment cultural, lucru confirmat 
de semnăturile celor mai stră
luciți latiniști ai momentului 
(I. Fischer, Mihai Nichita, Ga
briela Creția, Zoe Dumitrescu 
Bușulenga, Lucia Wald, 
Slușanschi, Eugen Cizek,

Micu, D. Protaae, Gh. Ceaușescu, 
Zoe Petre), dar și de modul in 
care se abordează — direct sau 
în subsidiar »— o problemă deo
sebit de importantă a învăță* 
mîntului nostru, șl anume pre
darea limbii latine In școală... 
„Această ediție specială — ne 
spunea criticul Mircea Dinutz, 
responsabil de număr șl profe
sor de latină Ia Liceul Econo
mic Focșani — se adresează In 
egală măsură specialiștilor, pro
fesorilor de limbi clasice, dar 
și elevilor, tuturor celor care 
nu-și restrîng formarea culturii 
generale doar Ja Informațiile, 
fatalmente incomplete, din ma
nual. Tema, ca sa zic așa, plutea 
In aer de mai multă vreme. 
Este cunoscut faptul că, pe fon
dul impunerii firești a discipli
nelor tehnice, studiul limbii la
tine a ajuns să fie marginalizat,

mult 
de că- 
gindul 
finale.

ba chiar contestat mai 
sau mai puțin vehement 
tre unii. Departe de noi 
de a da rețete și soluții
Noi ne-am propus (cititorii vor 
confirma) să numim doar citeva 
din trăsăturile majore ale uma
nismului, ale osmozei dintre 
spiritualismul românesc și uma
nismul european. în tot cazul, 
era absolut necesară o asemenea 
discuție. Ea vizează cadrul ge
neral de desfășurare, dar, mai 
ales, modul în care limba la
tină este predată azi în școa
lă, imensa răspundere profesio
nală si patriotică ce revine pro
fesorului de specialitate. După 
cite am putut constata (con
vorbirea cu eminentul univer
sitar I. Fischer mă confirmă), 
limba latină a ajuns un fel de 
rudă mai săracă a limbii 
române. Lucrul devine întru* 
citva explicabil, dacă ne gindim 
că orele de latină «int date în

„completare” unor profesori de 
alte specialități, că din como
ditate alții le folosesc pentru a 
recupera eventualele restanțe 
la română, că adeseori lecțiile 
«int terne. llp»lte de o deschi
dere culturală fermă, atrăgă
toare etc. Dincolo de considera
țiile asupra numărului (mic sau 
mare) de ore afeetate studiu
lui limbii latine, ceea ce con
tează enorm este, cred, și fe
lul în care le folosești, compe
tența și pasiunea profesorului. 
Latina nu se reduce doar la 
memorarea declinărilor și la 
traduceri fastidioase din texte 
antice. In astfel de ore se pot 
decide: corectitudinea in expri
mare, deschiderea istorică și 
culturală, argumentarea senti
mentului apartenenței la un 
anumit spațiu și la o limbă 
etc. Avem o tradiție incă vie 
in «tudiul limbilor clasice, lu
cru confirmat și de medalia ob
ținută de elevul bucureștean 
Barbu Pope«cu ta concursul in
ternational de limba șt litera
tura latină „Certamen Cicero- 
nianum Arplnas” 1986. Departe 
de a fl „moartă", latina se mai 
bucură de interes în rîndul 
elevilor, mereu apar talente și 
oameni dispuși imensului tra
valiu impus de studiu și de 
contactul nemijlocit cu textul. 
Această continuitate trebuie 
susținută cu fapte, încurajată, 
cit mai departe de indiferentă, 
■comoditate sau improvizație. 
Domeniu aparent arid, latina 
conține propriile sale frumu
seți Ia care nu poți ajunge de- 
elt pr!ntr-un volum imens 
muncă, rigoare șl respect 
amănuntului. Problemele 
dării limbii latine in școli 
multe și nuanțate. Oricum, ceva 
trebuie făcut. Numărul «pecia! 
dtn „Revista noastră” încearcă 
și chiar sugerează citeva răs
punsuri. De altfel, articolele 
despre umanismul Renașterii, 
despre Ovidlu pe țărmul Euxin 
«au moștenirea lingvistică a 
antichității greco-latin», despre 
teoria latinității si perioada 
finală a etnogenezei românilor 
»e constituie finalmente iritr-o 
invitație adresată elevilor de a 
se apropia cu seriozitate și pa
siune de studiul limbii latine”.

de
al 

pre- 
sint

GRUA PENTRU
SĂNĂTATEA PĂMÎNTULUI

Pămintul. această (potențial) 
inepuizabilă sursă de bogății 
naturale ți de importante re
surse nutritive pentru popu
lație. poate să-ți mențină țl 
să-și îmbunătățească resur
sele productive doar printr-o 
acțiune continuă, conștientă, 
a oamenilor, de conservare a 
calităților inițiale, de proteja
re impo-triva unor factori 
poluanți, a exploatării nera
ționale, a utilizării unor 
substanțe nocive. Este o 
cerință cu implicații majore, 
prezente șl viitoare, ce presu
pun un efort comun, al tu
turor factorilor responsabili, 
așa cum ne-o relevă, de alt
fel, ți experiența județului 
Timiș, evidențiată in dialogul 
nostru cu dr. Mircea Cteian, 
șeful disciplinei de Agrochi
mie, din cadrul institutului 
agronomic timișorean, un 
Împătimit luptător pentru să
nătatea pămintului:

— Stimate Mircea Golan, 
poate li pămintul bolnav 7

— Poluarea solului, una 
din suferințele sale cele mai 
acute, ca urmare a unor in
tervenții abuzive, se referă nu 
numai la posibila reducere a 
fertilității lui, ci și la conse
cințele pe care le generează 
in privința menținerii sănă
tății plantelor, animatelor și 
a omului. Cu alte cuvinte, 
solul constituie începutul 
unui lanț trofic al mediului 
înconjurător : sol —• micro
organisme — plante superioa
re — animal — om — «societa
te umană — biosferă, in 
care fiecare componentă 
trebuie să se situeze in 
afara poluării. De altfel, 
in privința solului, ca princi
pal mijloc de producție agri
colă, orice intervenție exteri
oară vizează, in primul rind, 
sporirea sau menținerea ran
damentului lui. Pentru agri
cultor, și acest lucru it spu
nem mereu tinerilor, princi
pala carte de vizită o con
stituie grija fată de sol. De
sigur, în țara noastră el este 
conservat prin lege. I se fac 
periodic analize complexe, se 
stabilește conținutul in ele
mente și valoarea unor indi
catori. Poluarea se referă 
insă nu doar la degradarea 
fizică (schimbări de aciditate, 
radioactivitate, eroziune), ci 
șl la cea chimică (poluarea cu 
metale grele, exces de nitrați), 
biologică („oboseala" soiului, 
slaba activitate fermentativă 
și enzimatică) «au de natură 
complexă, precum «ărăturarea 
secundară (nrin Irigații cu 
ane încărcate eu săruri). Un 
alt pericol este datorat și 
scoaterii din circuit a unor 
suprafețe, ea urmare a extin
derii haldelor de steril sau cu 
deșeuri, a imbicsirii unor te
renuri cu poluanți lichizi, a 
inmlățtlnirii. Din păcate, oa
menii se rezumă adesea să

consume resursele Terrel și ril 
producă deșeuri și reziduuri. 
Or, pentru toate acestea, pâ- 
mintul suferă t Iată de ce 
este necesar ca fiecare om 
să-șt Însușească o etică a 
mediului Înconjurător !

— Pledoaria «St», evident, 
conrtngitesrc I Ce putem 
insă fare ceneset, eficient șt 
operativ 7

— Foarte multe ! Subcomi
sia pentru protecția poluării 
solului (cuprinzind în princi
pal specialiști de la Centrul 
de chimie și Institutul agro
chimie), din cadrul Comisiei 
județene InterdiseipMnare de 
protecție a mediului înconju
rător, și-a definit un program 
amphi, cuprinzind numeroase 
teme de interes și eficientă, 
ce are tn vedere întreaga 
zonă de vest a țării. Astfel, 
colectivul nostru, din care fee

parte. printre alții, și cadre 
universitare si cercetători de 
valoare, precum Ilie Duvlea, 
Georgeta șl lean Nictate, 
Radu Vileeanu, loaa Bereean, 
lean Bereholu, lean Angbe- 
le*e«, CereeUn Ritt, Itie 
Gheran și alții, dar și o acrie 
de studentl au trecui la va
lorificarea haldelor de aterit 
prin extragerea din ele a 
unor microelemente necesare 
plantelor și hrănirii anima
lelor, redind astfel in circui
tul agricol net suprafețe șt 
asigtirind o sursă suplimenta
ră de elemente nutritive. O 
altă preocupare vizează și 
utilizarea cenușilor de la cen
tralele electrotermice și de la 
crematoriile de deșeuri me
najere, domeniu în care stu
denții noștri au realizat o 
serie de comunicări intere
sante, apreciate la sesiunile 
științifice.

— O experiență pozitivă 
există, se pare, șl-n direcția 
folosirii apelor uzate (a 
nămolurilor efluente) orășe
nești...

— Intr-adevăr ! împreună 
cu Ivan Konstetainovici și 
Septimiu Taseău, am Încercat 
să valorificăm dotarea pe 
care Grupul județean de gos
podărire comunală și locală 
(GIGUL Timiș) o are in acest 
scop, respectiv fermentatoa-

rele eare produc htagez șl 
epurează. »n mere martir*, 
fns$9 supufĂ Dc
asemenea, s-a sțudtet gi srta- 
țlonat utilizarea apelor uzate 
de la stațiile 4* Mogăz. prin 
reciclare in agricultură, de
jecțiile IcKnelor de porcine 
fiind supuse fermentării me- 
tanice. obținindu-se biogarul 
(cu aplicații la încălzit ca si 
combustibil), cit și apele uzate 
care după depoluare sint fo
losite in fertilizare și irigare, 
mai ale» la speciile furajere 
(unde determină sporuri de 
125—156 la sută la masa ver
de). Astfel că, ta loc să fie 
deversate in receptorii natu
rali, unde poluează nu numai 
olfactiv, ci șl nitric, micro
biologic, dejecțiile «lot rein
troduse în circuitul productiv, 
sub diverse forme. Această 
reutilizare trebuie făcută di
ferențiat, după o observație 
atentă a șalului, cunoacindu-t 
componența chimică, pentru 
a evita apariția unor efecte 
negative, datorate prezenței 
unor metale grele. Există, ta 
acest sens, soiuri .care nu se 
pretează le fertirigare (cuvint 
compus din fertilizare plus 
irigare I), sau la care aceasta 
se face o singură dată !...

— Iată. deei. experiențe 
teresaute, ee^țraaafOTmă^ 

dăunătoare, ta faelori 
ri pentru evoluția eaU- 

tatii ««dulul. Ce alte ureore- 
pări reține atenția eaieeMvu- 
1bI7

— Interesante ni «e par și 
rezultatele înregistrate prin 
folosirea îngrășămintelor cu 
azot greu solubil (IBDU) care, 
eliberind elementul lent, 
evită jxaluarea cu nltrați, ni- 
triți și amoniac a «olului «1 
a apei. Folosite pe terenurile 
agricole riverane ale Canalu
lui Bega. din care se face, 
parțial, alimentarea cu ap* a 
Timișoarei, s-a constatat di
minuarea nitrațttor șl amo- 
niului din sol și apă. Expe
riențe concludente s-au reali
zat și-n direcția mteșorării 
poluării cu pesticide, prin 
practicarea unei protecții in
tegrate a plantelor, efectua
rea tratamentelor „la averti
zare” și respectarea dozelor, 
concentrațiilor și a intervalu
lui de pauză, adică a perioa
dei de la tratare la consum. 
Dar, așa cum spuneam la 
început, căile de acțiune stat 
multiple, ele imoun participa
rea tuturor factorilor de 
resort, a tuturor specialiști
lor, inclusiv a cadrelor din 
agricultură și a cetățenilor, 
păminhri fiind o avuție comu
nă, de a cărei păstrare neal
terată «intern cu toții răspun
zători, pentru noi șl pentru 
viitor.

GHEORGHE CKtȘAN

Investiția cotidiană
de competență și inițiativă creatoare

(Urmare din pag, I)

Calitate, eficiență, 
producții sporite

(Urmare din pag. 1)

Intre «chele și macarale, aici, pe cată, carpul navei pare o clădire 
in construcție

SORIN PREDA

urmărirea stadiului de transpu
nere în viață a programelor 
prioritare.

Secretarul comitetului U,T.C. 
pe întreprindere. Tiberiu Hirbu, 
ne asigură că întregul colectiv 
de tineri din unitate iși are un 
important cuvint de spus în tot 
ceea ce se realizează aici, drept 
pentru care ne conduce Ja una 
din cele mai mari secții ale în
treprinderii, secția de prelucrări 
mecanice, condusă de tânărul 
inginer Gheorghe Boja. Ordinea 
și curățenia sint primele indicii 
că șeful secției, împreună cu 
coordonatorii activității în cel© 
trei schimburi, Gheorghe Bo- 
cancea, Molnar Walter și Quin
tus Edmond, au privit și pri
vesc cu jitimț de răspundere în
crederea. acordată de conducerea 
întreprinderii. „Lucrăm în per
manență ■— ne spunea șeful sec
ției. inginerul Gheorghe Boja — 
după programe prioritare, exe
cutând reductoare, pompe, dife
rite subansamble, zdrobitoare 
de in, module de grape elicoi- 
dale rotative și altele, punînd

un accent deosebit pe calitate, 
modernizare, reducerea consu
mului de metal, recuperarea 
materialelor refolosibile, dar in 
primul rind acționăm eu hotă- 
rtre pentru folosirea cu maxi
mum de eficiență a activității 
de gindire și creație a fiecărui 
cadru tehnic din secție. Iată, 
spre exemplu, o recentă inven
ție a subinginerului Radu Marc, 
privind presarea bucșei sateli
tului de tractor, se concretizează 
intr-o serie de avantaje, printre 
care mărirea de patru ori a pro
ductivității muncii”.

Despre buna organizare a ac
tivității in această secție vor
bește și faptul că aici, zilnic, 
fiecare om al muncii știe ce are 
de făcut, știe că retribuția va 
constitui rezultatul propriului 
efort și că fiecare este antre
nat in rezolvarea problemelor 
zilnice. Un rol important în so
luționarea acestora revine maiș
trilor Vaeile Luca, Gheorghe 
Nenită. Traian Trif, Aurel Bic 
ți celorlalți maiștri care conduc 
formațiile de lucru. Alături de 
ei. iată și numele cîtorva strun
gari și frezori, căliți la focul

muncii și al responsabilității de
pline : ștefan Karacsonyi, loan 
Ciev, Fabian Akos, Georgeta 
Duma, Ioan Naghi și alții,

„Beneficiind așadar de o bază 
materială modernă, de un co
lectiv competent, entuziast, ne 
vom mobiliza exemplar — ne 
spunea Gheorghe Boată. secre
tarul comitetului de partid pe 
întreprindere — pentru a obține 
in acest an, in cinstea celor 
două mari evenimente dta viața 
patriei, partidului șl poporului 
nostru — împlinirea a 45 de ani 
de ia revoluția de eliberare so
cială și națională, antifascistă și 
antîimperialistă de la 23 Au
gust 1944 și Congresul al XIV- 
lea al partidului, cele mai bune 
rezultate din istoria unității. A- 
ceste realizări se vor inscrie pe 
linia bunelor tradiții ale uni
tății noastre, vor constitui un 
răspuns muncitoresc la îndem
nurile șl chemările tovarășului 
Nicolae Ceaușeseu, secretarul 
general a! partidului, adresate 
tuturor colectivelor de muncă 
de pe întreg cuprinsul țării”.

SABIN BOBEA

Miza pe tinerețe
(Urmare din pag. I) 

mea. Totul a decurs atit de fi
resc pentru mine incit nu mi 
se pare că «ș fi realiiat ceva 
deosebii in tot acest timp, ne 
spune tinirul inginer Costel Ma
rin, Țin minte ci in 't7, la 23 
August, lucram la finalizarea 
unei motonave (etapa a IV-a) 
de 3 300 tone. Tovarășul direc
tor a discutat cu mine (ne aflam 
in acel moment pe capacele 
magaziilor de mărfuri ale 
motonavei) fi printre alte lu
cruri mi-a zis scurt : ..Măi 
Costale, noi avem încredere in 
tine, ețtl tlnăr șl ești bine pre
gătit profesional, Ne-am gindit 
că ai fi bun ca șef de atelier..." 
Nu au fost cuvinte spuse asa, 
ca să mi verifice pe mine, nici 
nu este inginerul George Bo- 
seanu omit care si se joace 
cu vorbele. Și din acel moment 
a fost clar pentru mine ci mi 
se acordă o încredere pe eare 
trebuia si o onorez. Poete anii 
care au trecut si li se pari al
tora o perioadă de timp destul 
de mare. Ku l-am „măsurat- eu 
numărul navelor lansate la 
apă, mai ales că printre ele se 
afli multe de tonaj mare ■?« 
pe „actul lor de naștere" se 
afli înscrisă cita o zi importan
tă pentru noi tofi : fie 23 
August, fie 1 Mal, cum a fost și 
cea de anul acesta, cind de ziua 
muncii am lansat la apă o moto
navă destinată exportului de 
3 300 tone, totodată, a patra 
navă tivrată la export".

Cind am ajuns in atelierul 
Strungtrie, l-am cunoscut fi pe 
colegul inginerului Costel Ma
rin, șeful atelierului, despre

care acesta ne vorbise mai 
înainte — subțnginerul Ion Chi
tea, Munca de aici, am consta
tat, înseamnă precizie, exacti
tate, corectitudine, profesiona
lism, responsabilitate pentru că 
in acest atelier se prelucrează 
mH de repere, de la șaiba sim
plă pină la axul port-elice de 
propulsie a navei. Am aruncat 
o privire indiscretă pe caietul 
de probleme al subinginerului 
Ion Chirea, deschis la pagina 
pe care era notată o dată : „30 
aprilie Î9R9 : remorcherul 49 de 
2 400 CP ; paralel cu pregătirea 
pentru lansarea la apă se defi^ 
nitivează in atelier pregătirea 
reperelor, șubansamblelor pen
tru execuția instalațiilor, mon
tajul mecanismelor din sala 
mașinilor și de pe punte". Ti» 
nărui subinginer Ion Chirea, 
venit in întâmpinarea noastră, 
zimbește și ne lămurește că așa 
obișnuiește de cind a sosit in 
șantier să-și noteze toate pro
blemele ce le au de rezolvat. 
„Dacă dați filele caietului mai 
în urmă veți găsi, pe zile, no
tate toate sarcinile ce ne revin 
nouă, cu specificarea datei fi
nalizării lucrării la un vapor, 
motonavă, remorcher sau dragă, 
ne spune in continuare. Este un 
fel de „bătălie** a noastră cu 
orele. Am lucrat în trei schim
buri, cum se obișnuiește să se 
spună, non-stop, să realizăm re
morcherul nr. 49 pentru data de 
t Mai. Cind o navă este lansată, 
noi cei din atelier, de fapt toți 
ceilalți colegi din alte secții și 
ateliere care asigură „nașterea" 
navei, mergem șă vedem lansa
rea la apă, în același timp noi, 
cei din atelierul sculărie, lu-

eram deja la organele unei nave 
noi, aftindu-ne în etapele a 
doua (asamblarea in secții și 
bloe secții) și etapa a treia 
(montaj corp navă), corespun
zătoare construcției navei",

Cind am stat de vorbă cu cei 
doi tineri specialiști, buni prie
teni și colegi de muncă, i»am 
rugat să ne spună ce li se pare 
extraordinar, la virsta de acum, 
în șantier. Fiecare în felul său, 
cei doi ne-au spus în esență 
cam aceleași lucruri: să vezi 
soarele răsărind deasupra Du
nării bătrîne, poleind cu razele 
dimineții, la ora cind sirena 
anunță orașul că a început 
nou schimb în șantier, făcind 
lucească ' ' ’

gllnda apei ce te așteaptă lan
sarea, să stil că in construcția 
acestor adevărate „uzine pluti
toare- este înglobată o parte 
din munca si gindul tiu. că 
pini mai acum treizeci de ani, 
virsta pe eare o ai si tu azi, se 
construiau cargouri nu mai 
mari de 2 400 tdw, că de fapt 
s-a început cu vase pescărești 
din lemn, cabotiere și remor
chere de capacitate mică și azi 
tu, ca ținăr specialist, ești unul 
dintre cel care duc dincolo de 
hotarele tării faima navelor 
românești construite tn portul 
Oltenița.

metalul navelor și FLORENȚA talmachj

„Bijutierii" navelor știu cft munca lor înseamnă: precizie, exacti
tate, profesionalism și calitate ale fiecărei operații efectuate

anterioare, o anume întrebare 
n-ar fi lipsită de temei : cînd 
am intrat în posesia datelor 
care au condus la revirimen
tul în discuție ? Adevărul este 
că orice zootehnist, absolvent 
al unor cursuri de speciali
tate. este înarmat cu o sumă 
de cunoștințe în domeniu în 
măsură să asigure un curs 
fluent tehnologiilor. Din di
verse motive însă, cunoștin
țele puse la dispoziție de ști
ință, de experiență nu se 
aplică întocmai. Și fiindcă 
vorbeam de verigi ta lanțul 
tehnologic, cu importantă sen
sibil egală, ajunge ca una să 
nu fie bine aplicată, ca să se 
compromită întregul efort. 
Prezenta specialistului în locu
rile unde se lucrează ridică 
cu cel puțin o treaptă cali
tatea activității”.

împreună cu Levente Mik- 
loș. șef de fermă, analizăm 
situația producției de lapte. 
Aflăm că în primele patru 
luni ale acestui an s-au obți
nut 2 393 litri, lapte de la 
fiecare vacă furajată. Aproa
pe dublu decit în aceeași pe
rioadă a anului trecut, soco
tit ca an record.

Cifrele sint concludente, 
dar, după cum ne informează 
interlocutorul, resursele nu 
s-au epuizat. Realitatea mai 
conturează un adevăr : pentru 
ca producția să se ridice la 
nivelul scontat trebuie acțio
nat responsabil, eficient și, 
mai ales, operativ, „Saltul” 
poate fl obținut, numai prin 
Iscusința, hărnicia și dăruirea 
oamenilor. Acest lucru s-a pe
trecut la A.E.I. Miercurea 
Ciue. „Pe scurt, relevă ti- 
nărul Levente Mikloș, am 
creat condiții pentru a pune 
in practică ceea ce știm”. „Cu 
gîndul că experiența dumnea
voastră poate folosi, vă ru
găm să detailați “. „Am început 
acțiunea de întinerire a efec-

cu
lo-
ur-

tlvelor. Ne-am apropiat 
foarte multă seriozitate de 
tul destinat reproducției, 
mărind cu strictețe ea mon
tele să se facă în condițiile 
respectării normelor. Prin 
măsurile luate am reușit să 
pregătim pentru producția a- 
cestui an 130 vitele, din care 
la ora actuală 94 la sută sint 
gestante. Din acest punct de 
vedere apreciez că vom putea 
livra in cu rinei material de 
producție și pentru alți cres
cători din județ. Nu mai pu
țin importantă este hrana, 
sub aspectul structural al ele
mentelor necesare producției 
de lapte. Din cele 386 hectare, 
destinate bazei furajere, 200 
ha sint cultivate Cu le
guminoase perene, folosite 
partial pentru masă verde, iar 
diferența pentru fin vitamin OS 
și siloz destinate perioadei de 
stabulație. Departe de a fi 
realizat tot ceea ce trebuie, 
noi credem că ne-am 
pe un făgaș bun”.

Despre acest făgaș 
tăm cu îngrijitorii 
Bako, Iulîana Antal, 
Prejmer. Apolonia 
Ana Kurkd și alții.

„De la cele 18 vaci r 
le am in îngrijire, ne apune 
Ștefan Bako. realizez in me
die cite 20—24 litri lapte pe 
zi. Sint conștient că atit spe
cialiștii cit și îngrijitori! noș
tri se gîndesc la mal mult, 
de aceea eu. în primul rînd, 
mă străduiesc să nu cobor 
ștacheta. Mi s-a încredințat 
spre gospodărire un efectiv de 
animale bine selecționat și de 
la care, prlntr-o atentă în
grijire, pot obține producții 
mai mari și mai eficiente. De 
aceea orice efort pentru per
fecționarea activității, pentru 
creșterea calității muncii îl 
abordez cu maximă seriozi
tate”.

angajat

diseu- 
Ștefan 

Cătălin 
Kurko.

pe care

MIRCEA BORDA

ALTE VEȘTI DE PE OGOARE
întreținerea culturilor prăsitoare continuă să concentreze prin

cipalele forte umane ei mecanice din unitățile agricole. La 
porumb, prima prașilă mecanică s-a efectuat pe aproape 70 la 
sută din suprafața cultivată, iar cefe manuală in proporție de 56 
la »ută. De menționat că. in județele Ialomița si Buzău, prima 
prasilă mecanică s-a încheiat, lucrarea fiind avansată si în unitățile 
agricole din județele Giurgiu. Mehedinți. Galati, Prahova. Dîmbovi
ța. Vrancea. Sectorul agricol Ilfov. De asemenea, iîi mai multe 
unităti agricole cultivatoare s-a trecut la executarea celei de-a 
doua praștie. în același timp, la sfecla de zahăr, a doua praștia 
manuală s-a realizat pe aproape 60 la sută din terenurile cultivate, 
iar cea mecanică in proporție de 45 Ia sută. De asemenea, la fioa- 
rea-soarelui lucrările de întreținere se desfășoară pe mari supra
fețe. a doua prasilă mecanică fiind efectuată in proporție de 43 la 
sută. La această cultură se lucrează intens si la aplicarea celei de-a 
doua prașile manuale, care a cuprins circa 35 la sută din terenurile 
Prevăzute. (AgerpresJ

i
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TELEGRAME
Tovarăfului IANEZ DMOVSEK

Președintele Prezidiului Republicii Socialiste Federative Iugoslavia 
BELGRAD

in funcția de pre- 
Federative Iugoslavia, 
și al meu personal, 
activitatea pe care o

socialistă ți prosperitatea Iu-

Stimate tovar**e Drnovsek,
Cu prilejul desemnării durrmsavnastri 

țr-dlnte al Prezidiului Republicii Socialiste 
vă adresez, în numele poporului român 
cordiale felicitări și urări de succes in 
desKsurați pentru dezvoltarea 
gosiavlei vecine țt prietene.

Exprim convingerea că. pe baza Înțelegerilor la nivel înalt, 
relațiile de prietenie șl colaborare, pe multiple planuri, dintre 
țările noastre se vor dezvolta ,i amplifica permanent, in intere- 
cul popoarelor român fi iugoslave, al cauzei păcii și cooperării 
in Balcani, Europa fi in lume.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

Domnului NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

In numele poporului portughez și a! meu personal, vă mulțu
mesc pentru mesajul de felicitare ce care ati avut amabilitatea să 
mi-1 trimlteti. cu ocazia comemorării Zilei libertății.

MARIO SOARES
Președintele Republicii Portugheze

„MiClIRIȘTUil TINEREȚII NOASTRE"
Dedicat celei de-a 45-a aniversări a revoluției de elibe

rare socială și națională, antifascistă și antiimperlallstă de la 
23 August 1944, în perioada 18—21 mai 1989, în cadrul Com
plexul Turistic ,i de Agrement pentru Tineret Sirăulești 
ae va desfășura prima ediție a concursului de muzică rock 
„Bucureștlul tinereții noastre'*.

Organizată de Biroul de Turism pentru Tineret în colabo
rare eu Comitetul de -Cultură și Educație Socialistă al muni
cipiului București și Școala Populară de Artă, manifestarea 
are ea scop promovarea tinerelor talente In sfera muzicii 
rock șl a creației originale, precum și atragerea tinerilor In 
bazele turistica și de agrement din Capitală.

tn concurs sint înscrise formații de muzică rock din 
București ți din țarâ eare iți desfășoară activitatea in cadrul 
centrelor de creație ți cultură socialistă „Cintarea Româ
niei". Din juriu fac parte compozitori ți interpret in do
meniul roek-ului. reprezentanți ai Radioteleviziunli Române, 
al Caeei de discuri „Electrecord", ai presei.

Manifestările cu public vor avea loc In aer liber in zilele 
de 19 ri 39 mai. iar spectacolul d» gală va avea foc in ziua 
de ZI mei 1989, cu Începere de la ora 17.

Vie și caldă recunoștință pentru amplul proces 
revoluționar de dezvoltare armonioasă a tuturor 

localităților, hotărire fermă de a contribui 
nemijlocit la înflorirea multilaterală a patriei noastre

Telegrama adresată tovarășului
NICOLAE CEAUȘESCU

secretar general al Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socialiste România

PATRIOTISMUL
FAPTELOR

(Urmare din pag. 1)

DE PARTICIPANT!! IA PLENARA COMITETULUI ORĂȘENESC DE PARTID
Șl SESIUNEA CONSILIULUI POPULAR ORĂȘENESC FUNDULEA, 

JUDEȚUL CĂLĂRAȘI
Mult iubite ți stimate 

tovarășe Nicolae Ceauțescu,

Animați de cele maf alese sentimente de 
înaltă, stimă și profundă recunoștință, comu
niștii, toți locuitorii orașului Fundulea își 
exprimă marea lor bucurie față de măsu
rile recentei plenare a Comitetului Central al 
P.C.R. și față de Legea privind îmbunătățirea 
organizării administrative a teritoriului patriei 
adoptată de Marea Adunare Națională, prin 
care și străvechea noastră localitate devine 
oraș agroindustrial, hotărîri elaborate din ini
țiativa dumneavoastră, mult iubite și stimate 
tovarășe Nicolae Ceaușescu, genial militant și 
conducător revoluționar, cel mai iubit fiu al 
națiunii noastre. Erou între eroii neamului, 
personalitate proeminentă a lumii contem
porane.

Beneficiind de strălucitele orientări și in
dicații pe care dumneavoastră, mult iubite și 
stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, nl le-ați 
dat cu prilejul numeroaselor vizite de lucru, 
împreună cu celelalte localități ale județului, 
Fundulea a cunoscut ample prefaceri înnoi
toare, Institutului de Cercetări pentru Cereale 
și Plante Tehnice — unitate de vîrf a cerce
tării agricole românești — adăugindu-i-.se In
stitutul de Cercetare și Producție pentru Cul
tura și Industrializarea Sfeclei de Zahăr, Sta-, 
țiunea de Cercetări pentru Plante Medicinale 
și Aromatice, o nouă și importantă fabrică 
de zahăr, un liceu agroindustrial, ce afirmă 
localitatea noastră ea o adevărată citadelă a 
cercetării agricole românești, precum și nu
meroase dotări social-culturale ce asigură tu* 
turor locuitorilor condiții tot mai bune de

Oamenii muncii din acest oraș aduc un 
sincer și vibrant omagiu tovarășei academi
cian doctor inginer Elena Ceaușescu, eminent 
om politic și savant de largă recunoaștere 
internațională, pentru deosebita sa contribuție 
la înfăptuirea politicii interne și externe 
a partidului și statului, la ridicarea științei, 
culturii și învățămintului pe noi trepte, cali
tativ superioare, la conceperea și traducerea 
în viață a vastelor programe ce asigură im
plicarea tot mai puternică a progresului teh
nic, a celor mai noi cuceriri ale geniului 
uman, in dezvoltarea necontenită a economiei 
noastre naționale.

Vă raportăm că am analizat cu înaltă răs
pundere patriotică activitatea desfășurată pină 
in prezent și am stabilit măsuri ferme pentru 
îndeplinirea tuturor obiectivelor în profil te
ritorial, in industrie și agricultură, în activita
tea de cercetare, în toate domeniile vieții po
litice, economice și sociale, astfel incit să ne 
realizăm exemplar sarcinile de plan pe acest 
an, pe întregul cincinal.

în acest moment istoric din viața localității 
noastre, ne angajăm solemn că, urmind glo
riosul dumneavoastră exemplu de muncă și 
viață, vom face totul pentru a întîmpîna 
sărbătoarea noastră națională de la 23 August 
și Congresul al XIV-lea al partidului, cu 
noi și importante succese, sporindu-ne contri
buția la edificarea socialistă și comunistă a 
scumpei noastre patrii. Republica Socialistă 
România, într-o lume a păcii și înțelegerii.

COMITETUL ORĂȘENESC DE PARTID 
Șl CONSILIUL POPULAR AL ORAȘULUI 

FUNDULEA, JUDEȚUL CALARASI

CLASA MUNCITOARE
Noi mărturii 
documentare

cea mai puternică forță
a societății noastre socialiste

(Urmar* din JM9. I)

eare vreme îndelungat» sau 
mal recent au negat explicit 
(MU implicit) rolul revoluțio
nar al clasei muncitoare, stră- 
dulndu-ae st acrediteze ca
racterul durabil și neschim
bat al formațiunii sociale de 
tip capitaltat. susținlnd In 
mod absurd ei acest sistem 
social ți-ar ti deptllt tarele 
din trecut printr-o revoluție 
managerială subtilă și efi- 
ciontă săvirsitâ de tehnocrat!. 
Urmărind să abat» popoarele 
de le adevăratul lor drum — 
cel al socialismului și depli
nei libertăți — altl teoreti
cieni de ocazie vin cu teza 
lipsită practic de orice temei 
real că In perioada postbelică 
s-ar fi înfăptuit „integrarea" 
treptată a clasei muncitoare 
tn sistemul capitalist, iar 
ameliorarea condițiilor ei ma
teriale ar fi condus — chipu
rile le „deproletarizare", 
la pierderea caracterului re
voluționar ei la pierderea le
gitimității misiunii sale isto
rice.

Or, In ciuda acestor teorii 
inconsistente, viata, realitatea 
au demonstrat că tocmai clin 
muncitoare continuă să ră- 
mlnă cea mai Înaintat» forță 
socială a societății, singura 
clasă consecvent revoluționa
ră, principelui promotor al 
aspirațiilor de libertate st 
dreptate ale maselor, ale po
porului. Fort» »1 unitatea sa 
indestructibil», experiența bo
gată acumulată in conducerea 
societății, capacitatea de mo
bilizare, spiritul da disciplină 
si organizare care li sint 
proprii, si pe care le imprimă

întregului popor, consecventa 
și fermitatea politic». înalta 
sa conștiint» revoluționar» si- 
tueaz» clasa muncitoare pe 
politiile cele mai înaintate 
ale luptei poporului pentru 
«ocialism șl comunism.

Afirmarea misiunii istorice 
a clasei muncitoare constituie 
o necesitate obiectivă, legică, 
a dezvoltării sociale. In 
același timp, această misiune 
•re un caracter continuu — 
ea nu încetează odată cu cu
cerirea puterii politice si In
staurarea noii orindulri, fâră 
clase antagoniste ; dimpotrivă, 
•a este permanent prezent* 
si are rol determinant de-a 
lungul întregului proces re
voluționar al ediflcârli noii 
societăți. Misiunea istorici a 
clasei muncitoare are, totoda
tă, caracter atotcuprinzător, 
clasa muncitoare constituind 
torta cea mal avansată, in 
măsură să determine mutații 
hotâritoare pe arena interna
țional», manitestindu-se ca 
factor de importanță decisivă 
In lupta popoarelor pentru 
pace, independent» și pro
gres.

Este un fapt remarcabil si 
pe deplin semnificativ că in 
procesul edltlciril socialismu
lui fiecare nouă etapă a adus 
modificări importante In
configurați* »i rolul clasei 
muncitoare, modificări ce
f-au conferit acesteia trăsături 
noi, calitativ superioare, În
tărirea și dezvoltarea conti
nuă a proprietății socialiste 
— de 
făurirea unei
materiale superioare, dezvol
tarea puternică a forțelor de 
producție prin promovarea

»tat și cooperatiste, 
baze tehnico-

celor mal noi cuceriri ale ști
inței ți tehnicii ți. In același 
timp, crearea unul cadru 
profund original ți atotcu
prinzător de participare la 
conducere ți la decizie a tu
turor oamenilor muncii — 
cadrul democrației muncito
rești revoluționare — au im
pus modificări calitative în 
profilul social ți spiritual al 
clasei muncitoare, aceasta de
venind in perspectivă, așa cum 
se sublinia in magistrala 
Expunere din noiembrie 1988 
„clasă muncitoare Intelectua
lă". Aceasta servește pe 
deplin realizării misiunii 
sale istorice, a rolului care 
ii revine și pentru a 
cărui îndeplinire strălucită 
clasa muncitoare trebuie să 
se manifeste, ața cum arată 
secretarul general al partidu
lui, „nu ea o masă chemată 
numai să realizeze hotărirlle, 
el ca e clasă conducătoare, ca 
e clasă conștientă de rolul său 
istoric".

Un factor hotăritor în exer
citarea misiunii istorice a 
clasei muncitoare il constituie 
continua perfecționare a ro
lului partidului său revolu
ționar. Este pe deplin sem
nificativ In acest sens faptul 
e» in anii eare au trecut de 
la Congresul al IX-1ea rolul 
și răspunderile partidului au 
fost regindite ți „definite 
lntr-un mod științific, parti
dul tdentificindu-se pe deplin 
cu interesele maselor st. In 
primul tind, ale clasei mun
citoare, afirmlndu-se ca 
autentic centru vital al na
țiunii noastre socialiste.

Este evident că întărirea 
rolului clasei muncitoare nu

înseamnă in nici un fel di
minuarea rolului celorlalte 
clase ți categorii socio'c. 
marginalizarea acestora in 
cadrul procesului revoluționar 
pe care il parcurgem. In aceri 
proces, idealurile clasei mun
citoare se împletesc organic 
cu cele ale țărănimii, intelec
tualității, ale celorlalte cate
gorii sociale, edificarea so
cialismului si comunismului 
constituind o operă istorică a 
întregului popor. Numai In 
deplină unitate, numai ți 
numai urmind neabătut parti
dul. eroicul său conducător, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
putem asigura infăptuirea cu 
succes a obiectivelor strate
gice de dezvoltare economică 
ți socială pe care ni le-am 
propus, înflorirea multilatera
lă a patriei, ridicarea nivelu
lui de cultură el civilizație al 
Întregului popor. în acest 
amplu proces creator prin 
faptele sale de muncă tinere
tul muncitoresc se afirmă ți 
se reafirmă continuu ca prin
cipalul detașament al Uniunii 
Tineretului Comunist, dăltu- 
indu-se nepieritor, intr-o 
succesiune amplă și grăitoare, 
in istoria glorioasei noastre 
deveniri.

’ Sint, aceste» toate, temeiuri 
puternice ale admirației ți 
recunoștinței pe care tinâra 
generație, intregul nostru po
por le poartă eroicei noastre 
clase muncitoare, ale fermei 
ți unanimei convingeri că 
numai prin exercitarea rolu
lui său conducător in socie
tate vom reuși să edificăm 
marile obiective ale dezvol
tării noastre multilaterale.

Biblioteca Centrală de Stat 
din București și-a îmbogățit pa
trimoniul cu noi mărturii docu
mentare (cărți, manuscrise, pe
riodice. gravuri, stampe) edifi
catoare pentru istoria culturii 
românești si universale. Fondu
lui de documente vechi 1 s-au 
adăugat un manuscris pe hlrtie, 
redactat in a doua jumătate a 
secolului al XVI-lea n Moldo
va, tipărituri datate Iași 1694 și 
1697, și București 1715. Impre
sionantul număr de neriodlce 
ci bibliotecii a sporit in ultima 
vreme cu ..Vestitorul rom?nes'’“ 
(București 1854) șl cunoscuta 
nublicatie a ui Ion Heliade-R,:î- 
duîercu Curierul de ambe 
sexe4*, (București 1838—1.841), 
'precum și cu un calendar eco
nomic universal, apărut la Sibiu 
n 1816. Cărți vechi și rare, ti

părite la Rădăuți 'n 1745 și la 
București :n 1830. o antologie de 
poezie, românească (apărută la 
Hertford, în 1856). precum și o 
serie de ediții străine — cărți 
de beletristică și știință din 
secolele XVI. XVII și XVIII —, 
lucrări de grafică semnate de 
Lucia Dem. Bălâcescu, desene 
de Nicolae Tonitza și Theodor 
Pallady s-au adăugat, de ase
menea, celor peste 8 milioane 
de unități bibliofile înscrise Ia 
ora actuală in fișierul celei mai 
mari biblioteci a țării.

(Agerpres)

Am poposit aici» intll tn 
Glîmbocata, unul dintre cele 
14 sate ale comunei, in- 
tr-una. din zilele de la gra
nița dintre două anotimpuri, 
atunci cind florarul (mai 
vrednic cs-n alțl ani) preda 
ștafeta ciresaruluf ce-si în
cerca paleta policromă pe 
cimpurile invadate de verde 
si pe colnicele domoâle pli
ne cu vii și Urezi.

Un bătrinel iute și viguros, 
Alexandru Tartulea. sapă pă- 
mintul de parcă ar ciopli o 
uriașă statuie. E vesel, dar 
și supărat: „Mai sint fro 
doi, tot pensionari ca mine, 
care m-aa depășitărâ. Au fă
cut peste trei sute de zile- 
muncă. Da’ o să-i prinz, pre
cis îi ajung din urmă“. 
Gheorghe Mănac, alt gospo
dar de rrunle ai Leordeni- 
lor ne asigură că nea Lisan- 
dru nu glumește. Dacă e 
vorba de întrecere, nu-1 ră- 
mine nimeni.

Comuna se ramifică de la 
„șoseaua națională*4, cind pe 
stingă, cind pe dreapta, be
teliile de asfalt șerpuind 
printre dealurile leneșe, că
tre satele risipite, hăt, de
parte și pe care locuitorii 
lor ar vrea să le vadă sosi
te la „centru** cum se aude, 
cum ar fi mai bine, dar... 
Timpul nu trece doar în se
cunde, minute și ore, nu se 
pot face toate cit ai bate din 
palme...

„Acolo e sediul I.A.S-ului 
condus de inginerul Gbeor- 
ghe Stroe, supranumit „Mină 
de Fier**, iar acolo sus, în
tre brazi, e reședința fermei 
viticole conduse de ingine
rul Nicolae Bunescu, un om 
foarte bine cunoscut (și co
tai), mai ales peste hotare, 
pentru ceea ce face să mear
gă la export din cramele de 
aici**, oe spune gazda, ti nă
rui secretar al comitetului 
comunal de partid.

Adăugăm pași sub ploaia 
incertă de raze a înserării 
Drintr-o comună ce trăiește 
la scara unu pe unu a res
ponsabilității si eroismului 
cotidian, ritmurile moderni
zării, simfonia muncii in
terpretată rubato.

Inginera Florica Doina-Ca- 
trinu este recunoscută în tot 
județul pentru ..secretul** pe 
care-l deține în creșterea 
puilor, iar iinărul Dumitru 
Ibric, știut de toți Mitruț de 
la Podu’ Piuliței, este recu
noscut, la fel ca-n proverbe, 
peste nouă sate, drept cel 
mai priceput crescător de a- 
nimaie din zonă.

Astfel de nume și aseme
nea fapte sint peste tot. Su
telor de gospodari fruntași ai 
vestitei așezări argesene i 
se cuvin cuvinte de laudă. 
Fie că au silit pur și sim
plu pămintul să rodească, 
așa cum o face inginerul 
Dumitiu Mărgărit care știe 
cum se obțin producții mari, 
uneori chiar duble, ca in ca
zul ardeilor, fie că, toți ca 
unul și fiecare in felul său, 
au înțeles că înainte de ori
ce, în marea bătălie pentru 
nou, trebuie să primeze fap
tele de muncă, exemplul de 
dăruire, efortul fără preget, 
mobilizarea exemplară.

Leordenenii s ni scumpi la 
vo bă. Așa i-am cunoscut eu 
ani în urmă cind le eram 
consătean* așa au rămas. 
Dacă îi întrebi mai mult și 
mai multe, te invită să le 
„asculți** graiul faptelor» care 
nu dc puține ori sint eroi
ce, toate notabile, dovezi 
concludente de patriotism și 
dăruire, cu care cei de aici, 
asemenea tuturor românilor, 
îniimpină vara fierbinte a 
jubileului din August și 
toamna de rod a noului și 
mărețului Forum al comu
niștilor.

NICOLAE ROTARU

Practic, la fel de bine!
(Urmare din pag. I)

EMILIA VASILIU

SPORT
• în prim plan — dubla In- 

tftoire a tricolorilor cu fotba
liștii bulgari. Un meci deosebit 
de important pentru națională 
In tentativa calificării Ia turneul 
final al C.M. '90. Ața cum se cu
noaște. partida are loc mllne, pe 
Stadionul „Steaua" Incepînd de 
la orele 18. Adveraară — selec
ționata Bulgariei, care sosește 
astăzi, la prinz, in Capitală. Lo
tul anunțat este cel publicat in 
ziarul nostru de ieri. Dar infor
mația cea mai exactă privind 
componențe lui o vom obține la 
•sosirea oaspeților. • Echipa 
noastră a revenit. Ieri, la Bucu- 
re»ti, de la Bistrița, unde a e- 
fectuat un stagiu de pregătire 
de citeva zile, in condiții op
time. in cadrul căruia a avut loc 
ți un meci de verificare cu di
vizionara „B“ din localitate. 
Gloria, simbătă. încheiat cu con
fortabilul scor de S—1. Au ln- 
»eri» Gh. Popescu, Rotariu de 
două ori, Ucătu, ți Haffi. Tri
colorii îți continuă pregătirile 
le Capita». • Obligațiile „tine
retului". Paralel cu prelimina
riile C.M., pentru «eniori, se 
desfățoară ți preliminariile C.E. 
pentru echipele de tineret. Ti
nerii noștri fotbaliști susțin, as- 
tâzl, (Stadionul din Giulețti. o- 
rele 18) meciul lor cu selecțio
nata similară a Bulgariei. în 
cadrul pregătirilor, echipa noas
tră de tineret a susținut ți ea 
un meci de verificare, la Baia 
Mare. tot sîwibătă, cu divizio- 
■erx „B" din localitate, F.C.

Maramureș, jucătorii gazdă reu
șind victoria cu 3—2. în legă
tură cu această formație antre
nată de M. Rădulescu și D. A- 
polzan să spunem că are obli
gații mari, rezultatele de pină 
acum fiind nesatisfăcătoare și 
neconeludente in raport cu va
loarea jucătorilor ce o compun. 
Din cele trei partide susținute 
pină acum, tinerii noștri fot
baliști au pierdut două (ambele 
în deplasare, la Sofia și Atena) 
reușind o singură victorie, cu 
grecii, acasă. El se află doar pe 
locul trei, eu 2 puncte, după 
Grecia — locul 2 — cu trei

cea de a patra infringere în a- 
cest campionat (0—1, cu Praho
va C.S.U. Ploiești, locul 14 (î ?) 
in clasament), rămine lider au
toritar (cu. 39 puncte), Progresul 
Brăila (33 p) suferind eșecul 
(0—1) pe terenul propriu (! ?) in 
fața „Unirii** din Focșani, ceea 
ce înseamnă o „retragere*4 din 
lupta pentru locul unu, Pe ulti
mele locuri : 16. Aripile Victoria 
Bacău - 25 p, 17. A.S.A. Ex
plorări Cimpulung — 22 p. 18. 
F.C.M. Delta Dinamo Tuleta — 
18 p. • tn seria a doua, Jiul 
(40 puncte) s-a distanțat, din 
nou, la trei puncte (4—0, acasă,
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puncte, lider fiind echipa Bul
gariei (cu trei victorii, din trei 
posibile — 6 puncte). Meciul se 
anunță, de aceea, dificil, dar 
sperăm într-o mobilizare exem
plară și o exprimare la nivelul 
posibilităților. Succes 1 • In di
vizia secundă apele Încep să se 
limpezească. Așa par lucrurile, 
după etapa intermediară de joi 
și cea de duminică, în care li
derii au obținut rezultate favo
rabile, în vreme ce principalele 
contracandidate la promovare 
au capotat. Dar să apelăm la 
rezultate și cifre • în seria în- 
tîi, Petrolul ehiar dacă suferă

cu Electroputere Craiova) de 
principala sa urmăritoare Chi-' 
mia Rm. Vîlcea (37 p), care a 
fost surclasată de Metalul Mija, 
5—2, in deplasare, pierzînd, ast
fel, teren (citiți puncte !) in 
competiția cu „minerii** din Va
lea Jiului. Pe ultimele locuri : 
1(5. Metalurgistul Slatina — 24 
puncte, 3—3, (? I) la Tg. Mureș, 
cu Electromureș ; 17. Minerul 
Motru — 24 p (1—1 (! ?), acasă, 
cu F.C.M. Caracal) ; 18 Meta
lul Mangalia — 23 p. • In seria 
a treia „Poli44 Timișoara se în
dreaptă spre... prima scenă a 
fotbalului pe care o părăsise.

Ea a Învins, in deplasare, (2—1 
cu Armătura Zalău) și are 45 
puncte. în schimb U.T.A. a pier
dut la Reșița (0—2 cu Gloria) și 
se depărtează de obiectiv : 41
puncte. Ca și în celelalte serii, 
alte concurente nu există. Pe 
ultimele locuri ; 16. Minerul 
Cavnic — 22 p ; 17. A.S. Paro- 
șeni — 21 p ; 18. Avintul Re
ghin — 11 p. • Un rezultat cu
rios, antepenultlma clasata, Mi
nerul Cavnic, a învins — a- 
casă, e drept — pe ultima cla
sată, Avintul. cu 6—1. Aceasta 
să fie diferența, valorică între... 
două codașe ? Multe întrebări 
se pot pune însă și în privința 
acestui eșalon, drept pentru care 
s-ar cuveni să fie urmărit cu 
toată atenția și răspunderea. 
Mai ales că ne ajung la urechi 
vești nu tocmai plăcute de pe a- 
renele acestuia. De exemplu, la 
meciul Metalul Mangalia — Me
talul Mija (1—1)), de joia trecută, 
s-au întimplat lucruri cu totul 
reprobabile și condamnabile, 
care nu pot trece fără sancțiuni 
împotriva celor vinovat!. Ieșiri 
nesportive, răfuieli, suporteri 
violentl cate s-au răzbunat pe 
mașinile oaspeților... Pină s-a 
executat un penalty au trecut... 
8 minute ! ? Evident, lovitură 
de pedeapsă împotriva gazde
lor ! Așteptăm cuvîntul (și mă
surile, mai ales) Comisiei de 
disciplină a Federației !

C. VASILE

tivitatea cele 4 brigăzi ale ti
neretului ce ființează în ate
lierul „confecții circulare’*, 
brigăzi conduse de tinerele 
Elena Urse, Viorica Beznă, 
Cornelia Marina și Carmen 
Niță. Aici se lucrează numai 
producție pentru export, ceea 
ce implică — după cum se 
știe — nu numai o calitate 
ireproșabilă, ci ei o prompti
tudine desăvirșită în onorarea 
comenzilor. Destule motive ca 
să nu avem liniște pină in 
clipa în care fiecare benefi
ciar nu se declară mulțumit 
de ceea ce am realizat. In 
sfirșit, dar nu pe ultimul loc, 
desigur, stau acțiunile de 
muncă patriotică in sprijinul 
producției, acțiuni subordona
te aceluiași scop, îndeplinirea 
sarcinilor de plan ale între
prinderii — acțiuni prin Care 
sprijinim îndeosebi comparti
mentul desfacere, desigur, 
după orele de program, prin 
confecționarea cutiilor pentru 
ambalarea mărfurilor, încăr
carea acestora in vederea 
grăbirii expedierii etc. Apa
rent, un lucru destul de sim
plu, în fapt, de o importantă 
deosebită ținind cont de ne
cesitatea livrării la termenul 
stabilit al fiecărui lot de pro
duse...

— Continuați...
— Unul din lucrurile care 

ne preocupă In mod deosebit 
este și generalizarea, in ca
drul organizației U.T.C. de la 
„Tricodava**, a Inițiativei „Ti
neretul bucureștean în acțiu
nea de reducere a consumului 
de materii prime la 1 000 Iei 
producție netă“. Este, dacă 
vreți. privită șl prin prisma 
dorinței noastre de a ne situa 
pe un loc fruntaș în între
cerea dintre organizațiile 
U.T1C. ale municipiului, dar. 
indiscutabil, și avind în ve
dere importanța însăși a acți
unii, una dintre problemele 
cărora ne străduim să le gă
sim cea mai bună rezolvare. 
Am acționat și acționăm foar
te mult la atelierul „croit**, 
pentru a realiza o Încadrare 
cit mai bună a tiparelor pe 
șablonul respectiv, urmind ca 
din ceea ce rezultă prin decu
pare să confecționăm articole 
pentru copii, dar nu orice fel 
de articole, ci unele cit mai

competitive pe piața internă, 
știut fiind câ nu sintem sin
gura întreprindere care acțio
nează in acest sens. La fel 
acționăm și in atelierul „bo
binat**. Dealtfel, calitatea pro
duselor, reducerea consumu
rilor sint teme frecvente de 
dezbatere in adunările gene
rale U.T.C, Din păcate., nu am 
reușit încă să găsim, o moda
litate de măsurare a rezulta
telor noastre in această acți
une. Știm că ele există, că nu 
sint deloc neglijabile dar...

— Fără Îndoială, va trebui 
să găsiți o rezolvare șl acestei 
probleme. Este important, in 
primul rind, pentru tinerii 
care contribuie prin munca 
lor, prin efortul lor, la acțiu
nea de reducere a consumu
rilor de materii prime. Dar 
viața unei organizații U.T.C. 
nu începe și nu se termină 
doar în cadrul strict al între
prinderii. al locului de mun
că. Ce altceva ii preocupă pe 
tinerii de la „Tricodava44?

— Mulți dintre ei își conti
nuă studiile la seral, avem 
un cămin cu 300 de locuri, o 
bibliotecă și... 160. de biblio
teci personale, am instituit o 
colaborare fructuoasă cu Uni
versitatea cultural-științifică, 
participăm la serile cultural- 
distractive de la „Ecran** 
Club, sintem, practic, abonați 
la spectacolele teatrelor „Ion 
Creangă*4 și „C. Tănase**, ne 
plac excursiile, drumețiile, ne 
place să fim tineri.

Discuția cu Niculina Popoiu, 
secretara comitetului U.T.C. 
de la întreprinderea „Trico- 
dava“, a fost „punctată** de 
citeva ori de tineri din orga
nizația „mecanic șef“, veniți 
să stabilească modul în care 
urmau să acționeze în acea 
zi pentru încărcarea unei im
portante cantități de fier 
vechi — planul la muncă pa
triotică finanțată in acest an 
va fi îndeplinit în cinstea zi
lei de 23 August —, lucru ce 
demonstrează nu numai buna 
colaborare a comitetului 
U.T.C. cu organizațiile subor
donate, ci și seriozitatea cu 
care sint privite acțiunile ce 
urmează a fi îndeplinite. Ac
țiuni îndrumate, sprijinite de 
comitetul de partid, de con
ducerea întreprinderii.

LAURENȚTU OLAN

Pe cîțiva quadrați
• BIHOR. Peste 300 de tineri de la schelele petraliere 

Oradea» Marghita și Suplac vor efectua lucrări de demontare 
a 400 tone de utilaj petrolier casat in vederea recuperării 
și refolosirii pieselor și subansamblelor ce mai pot fi utili
zate • IAȘI. In cadrul „Săptăminii record în producție" 
organizată de către tinerii de la Combinatul de Utilaj Greu 
Iași se va elabora o șarjă de oțel lichid din materiale re- 
foiosibile și se va acționa pentru recuperarea a 80 tone fier 
vechi • ALBA. La Centrul de Creație și Cultură Socialistă 
„Cintarea României44 din Abrud va avea loc un spectacol 
susținut dc formații ale tineretului sub. genericul „Mindră-i 
Țara Moților*4 • SATU MARE. Comitetul județean Satu 
Mare al U.T.C. organizează Ia Centrul de Creație și Cultură 
Socialistă pentru Tineret din municipiul reședință de județ 
simpozionul cu tema „112 ani de la proclamarea indepen
denței de stat a României și 44 de ani de la victoria deplină 
asupra fascismului44.

întrebări pentru
Violoncelistul MARIN CAZACU

— Sinteți un nume de re
zonanță in peisajul muzica! 
actual, la o virstă (32 de 
ani) cind alți instrumentiști 
abia pășesc pe lungul drum 
al afirmării. Paralel cu ac
tivitatea pe care o desfășn- 
rați ca solist al Filarmonicii 
din București, aveți o in
tensă activitate concertisti- 
5ă, despre care vă rog să-mi 
spuneți citeva cuvinte.

— Am susținut numeroase 
concerte camerale în Capi
tală și în diferite localități 
din țară, în multe dintre ele 
revenind cu plăcere. De ase
menea, am concertat în ma
joritatea ’ țărilor din Euro
pa, în S.U.A. și Canada și 
am participat la multe con
cursuri și festivaluri interna
ționale. obținînd premii im
portante la Belgrad. Geneva. 
Markneu Kirdren, Leipzig și 
3ologna.

— Constat că majoritatea 
concertelor le susțineți îm
preună cu pianista Steluța 
Radu ?

— Cîntăm împreună de a- 
proape 12 ani. Aș putea 
spune că din punct de ve- 

Foto-album

dere profesional am creseut 
împreună și s-a creat între 
noi o unitate de gîndire și 
simțire în ceea ce privește 
piesele pe care le interpre
tăm.

— La prima vedere, vio
loncelul nu pare un instru
ment spectaculos, nu se 
bucură de o popularitate 
atit de mare, comparativ cu 
alte instrumente. Ascultîn- 
du-1 însă, pur și simplu te 
fascinează...

— Contrar unor aparențe, 
violoncelul are o noblețe, o 
căldură și o sensibilitate pe 
care nu le are alt instru
ment. El este un' instrument 
expresiv, foarte apropiat de 
vocea umană. Nu intimplă- 
tor, toți marii compozitori 
au scris lucrări pentru vio
loncel.

— Ce proiecte de viitor 
aveți înscrise pe agenda 
dv. ?

— Mai multe concerte ca
merale In Capitală și în țară, 
precum și jn U.R.S.S., 
R.D.G., R.S. Cehoslovacă și 
Italia. (LAURENȚIU UNGU
REANUL

La soare...
Foto : GEORGE ECLISERESCU

MUNCA, TINEREȚE, FRUMUSEȚE
In urmă cu citeva zile Complexul hotelier Nord din Capi

tal» a găzduit concursul „Muncă, tinerele, frumusețe", or
ganizat de Comitetul U.T.C. Comerț, sectorul 1. Această eta
pa a urmat fazei de mas» a tradiționalului concurs, in urma 
căreia a fost selecționat pentru etapa următoare un nu
măr de zece tinere, cu rezultate toarte bune pe linie pro- 
*®sl°"ala’ in activitatea desfășurată in cadrul organizației 
L.T.C. at și in ceea ce privește numerele artistice, alese și 
interpretate cu grijă și talent, ce le-au departajat in strinsa 
întrecere ce a avut loc.

h ca această manifestare
sa se ridice la cotele exigențelor impuse. Acest lucru a reu- 

d®phn* datorită ajutorului dat de către cel care s-a 
45^r!gia-. n.umcrel°r prezentate in fața juriului, 

Geo Mărgărint cit și comentariului plin de vervă și sponta- 
neitate cu care ne-a obișnuit Octavian Ursulescu. In fața 

nurnero.s o® ? unwlut la maximum sala pusă la dispoziție de organizatori, tinerele concurente au prezentat 
n,un\eJ^ artistice pline de sensibilitate. Recitările de poezie 
ale Mlhaeleî Moroșanu, Aureliei Ionescu. Rodicăi Marinescu, i 
Claudiel Oprea, Lilianei Diaconu, Ralucăi Florescu și Mire- 
lei Banu au fost completate plăcut de piesele muzicale, in
terpretate cu talent de către Paula MJtrache, Denisa Anca 
Gîlcă și Gabriela Andrei. Un număr așteptat cu interes a 
fost cel de pantomimi unde grația, sensibilitatea și expresi
vitatea au fost puse in evidență cu deplin succes. Surprizele 
pregătite de organizatori au constat și in derularea, la proba i 
de dans, a unor melodii ce au constituit o succintă trecere 'j 
prin istoria acestui gen artistic. Felicitările adresate la sfir- 
șitul concursului au răsplătit seriozitatea și atenția cu care 
organizatorii au pregătit această manifestare, ce se integrea
ză armonios in programul complex al acțiunilor ce se des
fășoară în organizațiile U.T.C. din sectorul T al Capitalei.

AGENDA B.T.T.
Începînd din 13 mai la Cluj- 

Napoca s-a dat startul pro
gramului intitulat „Itinerari- 
ile prezentului**, program 
complex ce face parte din ma
nifestările organizate în ca
drul „Zilelor turismului 
pentru tineret4* ce se desfă
șoară în această perioadă. 
Acțiunile reunite sub acest 
generic cuprind o excursie 
tematică, efectuată La Bucu
rești cu un tren special, 
ocazie cu care participanții 
vor avea prilejul să viziteze 
obiective de mare interes 
din Capitală. în perioada 
15—20 mai vor fi organizate 
zilnic manifestări cultural- 
educative și turistice împăr
țite în patru programe a- 
tractive. ce vor cuprinde atît 
drumeții, excursii, cit și pro
grame cultural-artistice. Ast
fel, sint planificate depla
sări la obiective din muni
cipiu și din împrejurimi, iar 
ca protagoniști ai momen
telor artistice sint invitați

actori clujeni, membrii cor- ‘ 
pului de balet al Liceului de , 
artă, soliști de- muzică ușoa- .» 
ră și populară, brigăzi ar- • 
tistice, ansamblul folcloric ‘ 
„Transilvania*4 și ansamblul ’’ 
„Mărțișorul**, formația de ! 
dans modern a Centrului de . 
creație și cultură socialistă 
pentru tineret „Cintarea 
României**, grup de recita- ; 
tori ai aceleiași instituții. 
Totodată vor fi organizate o 
serie de concursuri atracti
ve, lâ care sîntem siguri că 
participanții se vor întrece ‘ 
cit se poate de serios, chiar 
dacă este vorba despre tra- , 
gerea fringhiei. cursa cu trei 
picioare, cursă în saci Si al
tele. Tot in această perioadă ■ 
tinerii din județul Cluj 
sint invitat! să participe la 
alte acțiuni turistice organi
zate de agenția județeană 
B.T.T. În localitățile Ora- , 
dea. Deva, Sibiu, București, 
Făget. (A. R.).

Rubrică realizată de GAVRILA INOAN
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Strălucită reafirmare a politicii Pentru o nouă ordine

externe românești de independență, 
pace și amplă colaborare internațională

„Acționînd pentru înfăptuirea planurilor și programelor de dezvol
tare economico-socială a patriei noastre, avem întotdeauna in vedere ca 
trebuie să acționăm cu toată hotărîrea și fermitatea pentru o politică de 
dezarmare, de pace, pentru realizarea unei lumi în care fiecare națiune 
să se poată dezvolta in mod liber, independent, fără nici un amestec din 
afară."

NICOLAE CEAUSESCU

ub conducerea clar
văzătoare a partidului 
nostru comunist. a 
secretarului său gene
ral. tovarășul Nicolae

Ceaușescu. poporul rorpân pă
șește demn si în ■ deplină li
bertate pe calea unor mărețe 
împliniri, alâturîndu-se, in
tr-o firească si armonioasă le
gătură cu eforturile si preo
cupările sale de creație ma
terială si spirituală, marelui 
front care se pronunță si ac
ționează cu luciditate si înal
tă răspundere pentru apăra
rea vieții si păcii, pentru e- 
dificarea unei lumi mai bune 
si mai drepte. Această corela
ție exemplară dintre politica 
internă si externă promovată 
de partidul si statul nostru, 
de genialul ctitor al României 
socialiste de astăzi, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. si-a aflat, 
zilele trecute. în străvechea 
vatră de civilizație româneas
că de la Drobeta-Turnu Se
verin. o nouă si strălucită a- 
firmare. Cuvîntarea rostită de 
tovarășul Nicolae Ceaușescu 
la marea adunare populară 
ce a încununat vizita de lucru 
a conducătorului partidului si 
statului nostru. împreună cu 
tovarășa Elena Ceaușescu. în 
județul Mehedinți, dincolo de 
evidențierea uriașelor *“
înfăptuiri în opera de 
re socialistă, a inclus, de ase
menea. o profundă analiză 
științifică a vieții internațio
nale. afirmarea unor generoa
se idei, poziții si orientări în 
legătură cu modalitățile de 
soluționare justă si viabilă a 
problemelor cardinale ale con
temporaneității.

Dintotdeauna. în abordarea 
complexei problematici a vie
ții internaționale. partidul 
nostru a pornit de la intere
sele supreme ale ponorului 
român, de la corelarea acesto
ra cu năzuințele fierbinți de 
pace si colaborare ale popoa
relor lumii; în frecvente o- 
cazii, tovarășul Nicolae 
Ceausescu sublinia — asa cum 
a fâcut-o și în 
cuvîntare — că 
noastre planuri 
de dezvoltare
cială. ca de altfel împlinirea 
aspirațiilor de progres ale 
tuturor națiunilor planetei de
pind nemijlocit de pacea lumii 
în care trăim, de modul în 
care vor fi soluționate pro
bleme acute si globale cum 
sînt dezarmarea, eradicarea 
subdezvoltării in contextul 
instaurării unei noi ordini e- 
conomice si politice mondiale, 
solutionarea pașnică a conflic
telor, democratizarea vieții in
ternaționale. apărarea mediu
lui ambiant etc. Pentru că» 
numai în condiții de securita
te si oace. de libertate și de
plină independentă.
benefică si 
popoarele 
măsură

noastre 
edifica-
analiză

recenta sa 
l minunatele 

si programe 
economicoȚSo-

printr-o 
largă cooperare, 

lumii vor fi în 
__ ___  să înfrunte viitorul 
avînd garanția mersului îna
inte. a dăinuirii si înfloririi în 
continuare a civilizației teres
tre. In mod semnificativ, por
nind tocmai de la complexi
tatea problemelor globale ale 
umanității. de la uriașa a- 
menintare ne care o generea- 
ză cursa înarmărilor, tova
rășul NICOLAE CEAUȘESCU 
sublinia : „Iată de ce, de la 
această mare adunare popu
lară din acest oraș străvechi, 
care poartă un nume istoric 
si amintește de existenta po
porului nostru de peste două 
milenii pe aceste meleaguri, 
ne adresăm tuturor popoare
lor din Europa, tuturor forțe
lor politice, guvernelor, șefi
lor de state, să spunem îm
preună, în numele popoarelor, 
al copiilor, al generațiilor vi
itoare. al viitorului națiunilor 
noastre, un NU hotărî! tuturor 
armelor nucleare si chimice, să 
acționăm pentru a asigura vi
itorul pașnic, de bunăstare, si 
fericire al poooareloi noastre, 
al tinerelor generații, pentru

că numai asa răspundem ce
rințelor popoarelor, vieții, vi
itorului !“ Un apel vibrant si 
mobilizator, un anei ilustrînd 
încă o dată adîhcul Umanism 
revoluționar ce însuflețește 
demersurile României in viața 
planetei si care relevă, hotărî- 
rea poporului român, a Româ
niei socialiste, de a se implica 
activ, de pe poziții construc
tive si principiale. în eforturi
le destinate asigurării unui 
viitor pașnic si prosper, de li
bertate si independentă pen
tru toate popoarele, pentru 
tinerii de pretutindeni. în 
egală măsură, această înflăcă
rată chemare la acțiune este 
deosebit de actuală si de 
oportună în condițiile în care 
— asa cum. evidenția tovarășul 
Nicolae Ceaușescu- — în sfera 
acțiunilor pentru dezarmare 
se înregistrează o „perioadă 
de stagnare si chiar de dare 
înapoi". Este o apreciere, ce 
îsi află validarea in însesi e- 
volutiile din ultima 
cînd. dună încheierea tratatu
lui sovieto-american 
lichidarea rachetelor nucleare 
cu rază medie de acțiune si in 
condițiile în care si asa au mai 
rămas peste 85 la sută din arse
nalele atomice, se vc-rbeste tot 
mai mult de modernizarea ar
melor cu rază scurtă de ac
țiune si tactice, fapt care 
practic ar anula efectele tra
tatului amintit. Este și moti
vul pentru care, prin vocea 
de înaltă autoritate a tovară
șului Nicolae Ceausescu. 
România pledează, ne baza 
unor argumente realiste si 
cu gîndul la viitorul pașnic al 
omenirii. pentru unirea e- 
forturilor tuturor popoarelor 
din Europa. în vederea renun
țării definitive la moderniza
rea arsenalelor nucleare, a 
încheierii grabnic a unui acord 
vizînd reducerea cu 50 la sută a 
armamentelor nucleare strate
gice. în perspectiva eliberării 
definitive a umanității, nînă 
la sfîrsitul acestui secol, de 
înfricosătoarea amenințare a 
distrugerii într-o conflagrație 
atomică. De asemenea, 
cuvîntare este reiterată 
ziția României cu privire 
reducerea armamentelor 
sice. subliniindu-se. 
necesitatea încetării cu 
săvîrsire a experiențelor 
cleare. a renunțării la planuri
le de militarizare a spațiului 
cosmic. In același context, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu 
reafirma o poziție statornic 
susținută si promovată de tara 
noastră în legătură cu impe
rativul reducerii cheltuielilor 
militare si al canalizării fon
durilor obținute astfel spre 
sectoare ale activităților paș
nice. in beneficiul progresului 
economic si social al tuturor 
popoarelor. Aceasta se impu
ne cu atît mai mult cu cît — 
asa cum arăta secretarul ge
neral al partidului — nu- 
neroase țări sînt confruntate 
cu grave probleme cum sînt 
șomajul, lipsa de locuințe, cu 
deteriorarea nivelului de trai 
al unor categorii sociale tot 
mai largi, tineretul fiind vic
tima predilectă a unor aseme
nea fenomene negative. 
„Trebuie să ne ocupăm nu de 
înarmare, ci de solutiona
rea acestor probleme" — a- 
răta t ov a r ă $ u 1 NICOLAE 
CEAUȘESCU. Este vorba în 
esență de o benefică si nece- 
sară schimbare a priorităților 
pentru care România, pre
ședintele Nicolae Ceaușescu 
pledează si acționează nepre
cupețit. cu gîndul si cu fapta. 
Iar un asemenea curs pozitiv 
presupune, fără îndoială, ge
neralizarea unui nou mod. 
calitativ superior, de gîndire 
și abordare a problemelor 
mondiale, presupune lucidita
te. responsabilitate si punerea 
mai presus de orice a intere
selor si aspirațiilor vitale ale 
popoarelor, a dorinței lor de 
a se afirma plenar într-o

vreme

privind

în
DO- 

la 
cla- 

totodată.
de- 
nu-

lume a păcii si independentei. 
Relevînd cerința imprimării 
unui curs nou. pozitiv în 
viata internațională, tovarășul 
Nicolae Ceausescu sublinia 
necesitatea rezolvării ne cale 
exclusiv pașnică a situațiilor 
litigioase sau conflictuale din
tre state, a participării tuturor 
țărilor, pe baze egale, la e- 
forturile de soluționare a 
marilor probleme contempora
ne. între acestea, prin impli
cațiile dramatice asupra des
tinelor a sute si sute de mi
lioane de oameni, se înscrie 
subdezvoltarea, veritabil flagel 
al epocii noastre, a cărui e- 
radicare tara noastră o include 
în amplul proces de restructu
rare radicală, revoluționară, a 
relațiilor economice si politice 
internaționale. în contextul e- 
dificării unei noi ordini mon
diale.

Tară cu o nedezmințită vo
cație a dialogului si colaboră
rii. România si-a reafirmat, 
si cu prilejul recentei cuvin- 
tări a tovarășului Nicolae 
Ceausescu, voința de a-si ex
tinde continuu relațiile de pri
etenie si conlucrare rodnică cu 
toate statele lumii, fără deose
bire de orînduire socială, relații 
întemeiate ne aplicarea fermă 
a principiilor egalității depli
ne în drepturi, independentei 
si suveranității naționale, nea
mestecului in treburile inter
ne. respectului si avantajului 
reciproc, ale renunțării la 
forță si la amenințarea cu 
forța. în acest . spirit, tara 
noastră va acționa — așa cum 
a făcut-o si pînă acum — 
pentru dezvoltarea largă a co
laborării cu toate statele din 
Balcani, pentru transformarea 
regiunii' noastre geografice in
tr-o zonă fără arme nucleare 
și chimice, fără baze militare 
si trupe străine, a păcii si 
bunei vecinătăți. A fost evo
cată. in context, colaborarea 
fructuoasă cu Iugoslavia veci
nă si prietenă, care a condus 
La realizarea în comun a unor 
importante obiective economi
ce. asa cum este marea cen
trală electrică de pe Dunăre, 
care „dă ambelor popoare mai 
multă energie si constituie 
un simbol al prieteniei si co
laborării. al posibilităților u- 
riase de dezvoltare în con
tinuare a bunelor raporturi de 
colaborare si prietenie între 
România si Iugoslavia".

Din nou — si în cadrul cu- 
vîntării de la Drobeta-Turnu 
Severin — tovarășul Nicolae 
Ceausescu s-a referit la rolul 
popoarelor, de adevărate fău
ritoare ale istoriei umanității, 
de a-si aduce o contribuție de
cisivă la înscrierea evenimen
telor de ne arena mondială 
pe un făgaș pozitiv, de a 
asigura pacea. independența 
si colaborarea în lume. ..Avem 
ferma convingere — subli
nia tovarășul NICOLAE 
CEAUSESCU — că acționînd 
unite, forțele progresiste, toa
te popoarele care doresc 
pacea pot să pună capăt 
vechii politici si să asigure 
triumful rațiunii, să impună 
dezarmarea, pacea, realizarea 
unei lumi mai bune si mai 
drepte pe planeta noastră !“

In acest impresionant fluviu 
al luptei si speranței, poporul 
român, tînăra generație a patri
ei, intr-o deplină si exemplară 
unitate în jurul partidului, 
al secretarului său general, to
varășul Nicolae Ceausescu, 
vor acționa cu aceeași fermi
tate pentru dăinuirea minu
natelor ctitorii ale prezentului 
si viitorului de mărețe îm
pliniri ale patriei, pentru o 
lume a păcii. independentei 
si colaborării, pentru care 
militează, neobosit, cu înaltă 
competentă si un autentic u- 
manism revoluționar condu
cătorul iubit si stimat al na
țiunii noastre.

MAPUTO 15 (Agerpres) — 
La Maputo, a fost organizată 
o întilnire cu studenți și ca
dre didactice din capitala 
Mozambicului. Au fost pre
zentate pe larg semnificațiile 
profunde ale marii . demon
strații patriotice, antifasciste 
și antirăzboinice de la 1 Mai 
1939 din București.

Au fost reliefate activitatea 
revoluționară, rolul determi
nant ale tovarășului Nicolae 
Ceaușescu și tovarășei Elena 
Ceaușescu în organizarea și 
desfășurarea marii de
monstrații'. de acum 50 de 
ani, care a avut un puternic 
răsunet intern și internațio
nal. Totodată, au fost evi
dențiate realizările de seamă . 
obținute ’ de poporul român 
în anii socialismului, cu 
precădere in perioada ce a 
urmat Congresului al IX-lea 
al Partidului Comunist Ro
mân. S-a subliniat,’de'aseme
nea, realizarea de excepție a 
României reprezentată de 
achitarea integrală a dato
riei externe, eveniment re
marcabil din istoria țării, re
zultatul nemijlocit al efortu
rilor poporului român, al po
liticii clarvăzătoare promova-

te de .președintele Nicolae 
■ Ceaușescu.

A fost făcută o donație de 
carte institutului reprezen- 
tind volume din opera to- 
.varășului Nicolae. Ceaușescy. 
„România pe drumul con
struirii societății socialiste 
multilateral dezvoltate", lu
crări și 'broșuri despre Româ
nia, . reviste și publicații ro
mânești în limbi străine.

PARIS 15 (Agerpres). — 
La Biblioteca română din 
Paris a avut loc o manifes
tare culturală în cadrul că
reia s-a prezentat conferința 
„Raporturi culturale româ- 
no-francez,e de-a lungul tim
pului". Au fost evocate prin- 

‘ cipalele momente din istoria 
poporului .român si au fost 
prezentate aspecte inedite 
cu privire la raporturile cul
turale româno-franceze.

în cadrul aceleiași mani
festări. au fost prezentate o 
expoziție de carte istorică 
despre independența de stat 
a României și o expoziție de 
gravură românească, care 
s-au bucurat de un deosebit 
succes in rindul participan
telor — istorici scriitori, oa
meni de cultură și artă.

în domeniul științei

și tehnologiei
ISLAMABAD 15 (Agerpres) 

— Secretarul general al Organi
zației Islamice (O.C.I.), Hamid 
Al Gabid, a cerut țărilor mem
bre ale O.C.I. să acționeze îq 
vederea instituirii unei noi or
dini internaționale în domeniul 
științei și tehnologiei.

Aplicarea în practică a aces
tor priorități va impune schim
bul de tehnologie și transferul 
mai echitabil către țările în 
curs de dezvoltare, ca și o dez
voltare științifică globală în 
ceste state, a spus Hamid 
Gabid.

Țările numite dezvoltate 
află înaintea noastră 
tare întrucît dispun 
mare experiență în 
științei și tehnologiei 
folosesc în adîncirea
dintre statele bogate și sărace, a 
declarat secretarul general al 
O.C.I. la Islamabad.
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AUREL PERVA y

Acțiuni și luări de poziție
pentru dezarmare și pace

BERLINUL OCCIDENTAL 15 
(Agerpres) — în cadrul unui 
simpozion internațional organi
zat in Berlinul Occidental, Rita 
Sussmuth, președintele Bun- 
destagului vest-german. a sub
liniat că trebuie elaborată o 
nouă, concepție a NATO, care să 
slujească cauzei păcii. Aliații 
din pactul nord-atlantic — a 
menționat vorbitoarea — trebuie 
să țină seama și de sentimen
tele și îngrijorarea oamenilor, 
preocupați în cel mai inalt grad 
de faptul că planeta ar putea fi 
pusă in pericol de utilizarea ar
melor nucleare sau chimice. Este 
timpul să se recunoască faptul 
că politica bazată pe „strategia 
terorii nucleare" nu poate avea 
nici un viitor, a spus Rita Sus
smuth.

BONN 15 (Agernres) — Anke 
Fuchs, purtător de cuvint al 
fracțiunii P.S.D. în parlamen
tul vest-german, s-a pronunțat, 
în cadrul unui interviu acordat 
presei, pentru adoptarea celei 
de-a treia opțiuni zero în pro
blema rachetelor cu rază scurtă 
de acțiune. Ea a declarat că în 
curînd P.S.D. va supune această 
problemă votului Bundestagului 
și și-a exprimat speranța că va 
obține un număr suficient de 
voturi din partea deputaților 
P.S.D.. dar și a unor deputați 
creștin-democrați pentru ca 
această problemă atît de vitală 
pentru soarta poporului să fie 
soluționată în interesul țării.

BONN 15 (Agerpres) — In 
cadrul unui interviu acordat ra
diodifuziunii din Saar și citat 
de agențiile A.D.N. și D.P.A.,

PE SCURT
• ORGANIZAȚIA CONFE

RINȚEI ISLAMICE își expri
mă profunda îngrijorare in 
ce privește continuarea actelor 
de agresiune împotriva popu
lației din orașele și satele a- 
flate in teritoriile arabe ocu
pate.

într-o declarație dată publici
tății la sediul organizației, din 
Jeddah (Arabia Saudită), secre
tarul general al O.C.I., Hamid 
Ai Gabid. a reafirmat sprijinul 
față de lupta justă a poporului 
palestinian și față de mișcarea 
de protest din Cisiordania și 
Gaza — informează agențiile 
FANA și MENA.
• AGENȚIA T.A.S.S. anunță 

că la 15 mai a început retrage
rea parțială a trupelor sovietice 
din Republica Populară Mongo
lă. în perioada 1989—1990 se 
vor reîntoarce in patrie peste 
50 0000 de militari sovietici. Vor 
fi retrase, de asemenea, peste 
850 de tancuri, aproximativ 
1 100 de mașini și transportoa
re de luptă, aproximativ 190 de 
avioane, 130 de elicoptere, peste 
820 de sisteme diverse de arti
lerie — precize?'5» agenția 
citată.

• GRUPUL de observatori 
străini pentru a urmări desfă
șurarea procesului prin care Na
mibia va deveni independentă, 
potrivit revoluției 435 a Consi
liului de Securitate al O.N.U.. a 
sosit in capitala teritoriului 
Windhoek. Misiunea O.N.U. va 
supraveghea aplicarea planuri
lor privind decolonizarea terito
riului namibian, care, in final 
vor fi realizate prin desfășura
rea de alegeri generale la 1 no
iembrie a.c. Documentele O.N.U. 
prevăd ca scrutinul să se des
fășoare în mod liber și corect 
pentru a exprima voința reală a 
poporului namibian.

• LA APROPIATA REU
NIUNE EXTRAORDINARA a 
Organizației Statelor Americane 
(O.S.A.), programată să se des
fășoare la 17 mai, pentru a 
discuta situația din Panama, 
Ecuadorul va depune eforturi in 
direcția unei „acțiuni politice 
fundamentate pe solidaritatea 
regională" și sprijin față de de
mocrația reprezentativă ..din 
această țară, fără a încălca 
principiul neamestecului în pro
blemele interne", a anunțat, in

tr-un comunicat. difuzat la 
Quito, Ministerul Relațiilor Ex
terne.

• ORGANIZAȚIA Națiu
nilor Unite pentru Educație, 
Știință și Cultură (UNESCO) 
a lansat o campanie de in
formare și sensibilizare a co
piilor intre 9 și 12 ani in ve
derea prevenirii utilizării 
stupefiantelor. Această ac
țiune a fost decisă întrucît 
se consideră că, în viitorul 
apropiat, copiii vor fi supuși 
în cea mai mare măsură ris
cului de a veni în contact cu 
probleme privind uzul și a- 
buzuî de droguri.

• UN recent studiu asupra 
sărăciei în R.S.A., întocmit de 
specialiști de la Universitatea 
din Capetown, relevă că „forța 
implacabilă a apartheidului" a 
săpat o prăpastie între sărăcia 
mistuitoare și bogăția imensă, 
distrugind viața a milioane de 
locuitori ai țării. Se specifică, 
astfel, că două milioane de 
copii sud-africani sînt afectați 
de lipsa de calorii. Probabilita

/'

Oskar Lafontaine, vicepreședin
tele Partidului Social-Democrat 
din R.F.G., s-a pronunțat pen
tru modificarea strategiei ac
tuale â Alianței atlantice. Stra- 

a 
ar- 
în- 
de 

arme

tegia „ripostei flexibile" 
NATO, care se bazează pe 
mamentele tactice, trebuie 
locuită cu o strategie nouă 
promovare a păcii, fără 
nucleare, a spus el. Lafontaine a 
mai arătat că, in R.F.G., un nu
măr din ce in ce mai mare de 
persoane se pronunță împotriva 
staționării pe teritoriul țării 
rachetelor nucleare.

• FELIX HOUPHOUEȚ BO- 
IGNY, președintele statului 
Cote d’Ivoire, a declarat că 
unul dintre fenomenele cele 
mai grave ale relațiilor intern 
naționale economice constă îri 
faptul că prețurile materiilor 
prime exportate de țările în curs 
de dezvoltare cunosc un ni
vel scăzut, afectind grav eco
nomiile lumii a treia, în com
parație cu creșterea continuă a 
prețurilor produselor manufac
turate ale țărilor industrializate 
occidentale — informează 
vista „Jeune Afrique

JAPONIA : Aspect din timpul unei recente demonstrații organizate 
la Tokio, în favoarea păcii și dezarmării, care a reunit 70 000 de 

persoane, din care majoritatea erau tineri

Datoria externă o Componența noului
in calea dezvoltării

ALGER 15 (Agerpres) — Da
toria externă reprezintă criza 
cea mai acută â Africii — sub
liniază săptămînalul „Revolu
tion africaine", menționînd că, 
în prezent, fluxul de capitaluri 
către continentul african este 
inferior fluxului de capitaluri 
spre exterior. Ca atare, scrie 
publicația, africanii sînt con
damnați să nu lucreze decit 
pentru a-și plăti datoriile ex
terne.

„Africa datorează în prezent 
circa 218—220 miliarde de do
lari și se estimează că, în 1995, 
această povară ar putea crește

la 313 miliarde dolari și, res
pectiv la 600 miliarde de dolari 
în anul 2000, dacă nu vor fi 
luate imediat cele mai potrivite 
măsuri. Continentul cunoaște 
astfel o deteriorare continuă a 
situației economice : produsul 
intern brut (P.I.B.) al regiunii 
a crescut cu unu la sută în 
1986 și cu numai 0,8 la sută în 
1987. Totodată, s-a înregistrat o 
scădere cu 2 la sută in 1986 si 
cu 2,2 la sută în 1987 al P.I.B. 
pe locuitor. Acest indicator este 
astăzi cu circa 14 la sută mai 
mic față de nivelul atins în 
1980.

Rezultatele parțiale ale alegerilor din Argentina
BUENOS AIRES 15 (Ager

pres) — Potrivit rezultatelor 
parțiale ale alegerilor de dumi
nică din Argentina, anunțate 
după numărarea a 87 la sută 
din voturile exprimate, Parti
dul Frontul Justițialist de Uni
tate Populară (FREJUPO) a 
obținut 47,06 la sută din voturi. 
Partidul Uniunea Civică Ra
dicală — de guvernămînt — 
dispune în prezent de 37,16 la 
sută din preferințele alegători
lor, situîndu-se pe locul doi și 
fiind urmat de Alianța de Cen
tru (4.3 la sută) și Stingă Unită 
(2,4 la sută).

Potrivit reglementărilor 
vigoare, după desemnarea, 
baza rezultatelor definitive __
alegerilor de duminică, a celor 
600 de electori, la 10 august, 
aceștia vor delibera și vor alege 
pe noul șef al statului, dintre 
candidații cu cele mai multe 
voturi obținute în scrutinul de 
la 14 mai.

Intr-o declarație făcută la 
Buenos Aires, președintele Ar
gentinei, Raul Alfonsin, a recu
noscut avantajul în alegeri al 
forțelor de opoziție, respectiv 
al Frontului Justițialist de Uni
tate Populară, felicitîndu-1 pe 
candidatul acestuia la funcția 
supremă în stat, Carlos Menem.

în 
în 

ale

Prezidiu al R.S.F.
Iugoslavia

BELGRAD 15 (Agerpres) — 
Adunarea R.S.F. Iugoslavia, 
întrunită în sesiune la Belgrad, 
a aprobat, luni 
noului Prezidiu al 
goslavia — organ 
conducere al statului 
pentru o perioadă de cinci ani, 
transmite agenția Taniug.

Funcția de președinte al Pre
zidiului R.S.F.I. a fost preluată 
de Ianez Drnovșek, cu un man
dat de un an, iar cea de vice* 
președinte de Borisav Iovici.

Al ți membri ai acestui organ 
colectiv sînt Stipe Șuvar, Nenaa 
Bucin, Dragutin Zelenovici și 
Riza Sapunxhiu.

Agenția iugoslavă de știri 
face precizarea că, întrucît pro
cedura electorală din Bosnia- 
Herțegovina și Macedonia nU 
a fost încheiată, cele două re
publici vor fi reprezentate tem
porar în Prezidiul R.S.F.I. da 
președinții prezidiilor republic 
cane respective.

componența
R.S.F. Iu- 
colectiv de 

iugoslav

au început
Consiliului 

Programului
• LA NAIROBI 

lucrările sesiunii 
Administrativ al _. .
O.N.U. pentru mediul' înconju
rător (U.N.E.P.). Reprezentanți 
din peste 90 de state ale lumii 
vor dezbate principalele direcții 
ale activității O.N.U. în dome
niul protecției mediului.

Ședința Comitetului Social ai ECOSOC

„Tineretul in lumea contemporană44
Rezoluția inițiată de România — adoptată .„v* 

prin consens
NAȚIUNILE UNITE 13 (A-

gerpres). — Comitetul Social 
al Consiliului Economic și So-« 
cial al O.N.U. (ECQSOC), 
reunit în sesiune la sediul din 
New York al Națiunilor Unite, 
a adoptat prin consens rezolu
ția „Tineretul în lumea contem* 
porană", inițiată de România 
la sesiunea din martie anul a- 
cesta de la Viena a Comisiei 
pentru dezvoltare socială. Re
zoluția se înscrie pe linia ini
țiativelor țarii noastre de pro
movare a unei largi cooperări 
între statele lumii pentru edu
carea tinerei generații în spi
ritul păcii și colaborării, pen
tru angajarea sa plenară in 
procesul dezvoltării economico- 
sociale a fiecărei țări. După 
cum se cunoaște, anul 1985 a 
fost declarat de Adunarea Ge
nerală a O.N.U., la propunerea 
României, drept „Anul Inter
național al Tineretului" sub de
viza „Participare, Dezvoltare, 
Pace". In acest context, în per
spectiva marcării unui deceniu 
de la acest eveniment, rezolu
ția ECOSOC prevede elabo
rarea- unui program de ac
țiuni, la nivel internațional, 
menite să ducă la identificarea

unor noi posibilități de stimu
lare a cooperării intre state iq 
domeniul politicii privind ti
neretul.

în cadrul dezbaterilor din 
ECOSOC, reprezentanți a nu
meroase state s-au pronun
țat pentru crearea condițiilor 
ca tînăra generație să poată 
beneficia efectiv de drepturile 
sale la educație, la ocrotirea să
nătății. să aibă asigurate locuri 
de muncă si locuințe. să 
se bucure de acces Ia realiză
rile științei și culturii. în acest 
context, rezoluția adoptată de 
ECOSOC cheamă statele să 
intensifice conlucrarea pentru 
identificarea unor noi căi de 
angajare activă a tineretului in 
dezvoltarea economică, și socia
lă, pentru asigurarea drepturi
lor fundamentale ale acestuia 
la pace și o viață demnă.

Potrivit rezoluției, secretarul 
general al O.N.U., Javier Perez 
de Cuellar, este chemat să în
tocmească un raport cuprinză
tor asupra stadiului colaboră
rii internaționale în domeniul 
politicilor privind tineretul, pe 
care să-1 prezinte Adunării Ge
nerale a O.N.U.

BEIJING ■

întilnire la nivel inalt chino-sovietică *
BEIJING 15 (Agerpres) —• 

Mihail Gorbaciov, secretar ge
neral al C.C. al P.C.U.S.. pre
ședintele Sovietului Suprem al 
U.R.S.S., a sosit luni intr-o vi
zită oficială în R.P. Chineză, Ia 
invitația președintelui acestei 
țări, Yang Shangkun.

în aceeași zi, între cei doi 
conducători a avut loc o primă 
întilnire. După cum transmit a- 
gențiile TASS și China Nouă, 
programul vizitei cuprinde în- 
tîlniri și convorbiri cu Deng 
Xiaoping, președinte al Comi
siei Militare Centrale a R.P. 
Chineze, Zhao Ziyâng, secretar 
general al C.C. al P.C. Chinez, 
și cu premierul Consiliului de 
Stat, Li Peng.

Referindu-se la aceste con
vorbiri, președintele R.P. Chi
neze, Yang Shangkun, a relevat,

la dineul oferit în cinstea lui 
M. Gorbaciov : Avem încrede
rea că vizita constituie o con
tribuție importantă la soluțio
narea problemelor majore care 
există între cele două țări, pu- 
nind în acest fel un fundament 
trainic pentru o evoluție sănă
toasă. stabilă, pe termen lung a 
relațiilor bilaterale.

Relevînd, la rindul său, că a- 
ceasta este prima întîlnire la 
cel mai înalt nivel sovieto-chi- 
neză din ultimii 30 de ani, Mi
hail Gorbaciov a declarat că 
U.R.S.S. este gata să coopereze 
cu R.P. Chineză în domeniile e- 
conomic și cultural, să promo
veze un dialog politic activ în
tre cele două țări. De asemenea, 
a arătat el. U.R.S.S. se pronunță 
pentru conlucrarea cu R.P. Chi
neză în soluționarea probleme
lor internaționale actuale.

„Nava“ Terra
Plutind pe nesfîrșitul ocean interplanetar. Terra este su

pusă unei permanente „agresiuni cosmice", „armate" de 
meteoriți lovind ca niște torpile în „blindajul" ei de... aer, 
gros de peste 1000 km. De la dimensiunea unor bolovani, 
pină la cea a unor mici insule, meteoriții intră în .atmosfe
ră cu viteze intre 40 000 și 290 000 km pe oră, atingînd su
prafața Pămîntului cu 2 600 km pe oră, ceea ce, potrivit ex- 
perților, echivalează cu viteza unei bombe lansate de la o 
altitudine de 20 km. S-a calculat că, intr-un singur an, 
meteoriții ce ajung pe planeta noastră însumează 100 000 
tone, trei pătrimi intrind in impact cu apele oceanului pla
netar, care acoperă 71 la sută din suprafața globului.- Din
tre meteoriții păstrați, cel mai mare cîntărește 60 de tone 
și a căzut in 1920, în Namibia, iar cel mai mic, de 55 kg, a 
căzut in 1492, în Franța : cel mai vechi a fost găsit in Mexic 
și datează de 4 000 milioane de ani.

Teoriile referitoare la meteoriții ce au căzut pe Pămînt sau 
au trecut prin apropierea sa au revenit în 'centrul atenției 
odată cu descoperirea unui asteroid, ce s-a aflat, la sfîrșitul 
lunii 'martie, în „imediata apropiere" a planetei noastre. 
Numit „1989-FC", meteoritul a trecut, de fapt, ca și „Her
mes" în 1987, la 800 000 km depărtare de Terra, aproximativ 
de două ori distanța Pămînt-Lună, cu o viteză de circa 
70 000 km pe oră. In legătură cu acest „eveniment cosmic", 
au fost emise mai multe ipoteze. După părerea unor astro
nomi, distanța la care a trecut ,.1989-FC" a fost totuși mică, 
fiind vorba de o „coliziune evitată la limită". In cazul im
pactului cu solul, meteoritul, cu un diametru de „peste 800 
metri", ar fi putut da naștere unui crater cu un diametru de 
15 km, căderea în ocean fiind și mai periculoasă, întrucît 
aceasta ar fi putut declanșa „maree uriașe, care ar fi afectat 
grav unele regiuni de coastă". Alți astronomi consideră, 
dimpotrivă, că asteroidul cu diametrul „sub 100 m" ar fi fost 
de dimensiuni mici, impactul cu planeta puțind provoca, 
totuși, un „crater destul de mare". Calculul probabilității 
relevă, însă, că posibilitatea ciocnirii dintre Terra și meteo
riți de dimensiuni mari sau comete este deosebit, de mică.

Există, în schimb, mari pericole ce amenință planeta noas
tră, deteriorarea mediului ambiant , și acumularea imenselor 
stocuri de armament, in primul rind nuclear, fiind- doar două 
exemple. Pusă în pericol, mai mult sau mai puțin real, de 
„meteoriții-torpilă", „nava" Terra — minunată excepție a 
Universului — plutește insă aparent impasibilă sub nori 
groși de fum, cu „tunurile" îndreptate, ciudat, spre propriul 
bord.

ANCA MUNTEANU

Capriciile vremii
DAR ES SALAAM 15 (Ager

pres) — Ploi torențiale și inun
dații de mari proporții afectea
ză peste 240 000 de persoane ce 
locuiesc în cinci mari provincii 
ale Tanzaniei — a anunțat pos
tul de radio tanzanian, citat de 
agenția TAP.

DHAKA 15 (Agerpres) — Cel 
puțin 60 de persoane și-au pier

dut viața în Bangladesh, din 
cauza puternicului val de căldu
ră care a afectat in ultimele trei 
luni întinse zone ale țării — in
formează, agenția INA. . Tempe
raturile înregistrate sînt consi
derate ca cele mai ridicate din 
ultimii 40 de ani. Precipitațiile 
scăzute din timpul sezonului 
ploios, specific regiunii, au făcut 
să sece numeroase izvoare.

tea decesului înainte de vîrsta 
de un an este de 8 pînă la 
10 ori mai mare pentru copiii 
de culoare, deci! pentru cei 
albi.

O treime dintre copiii negri, 
metiși și asiatici din U.S.A, sînt 
debili pentru vîrsta lor. Potri
vit unei aprecieri moderate, a- 
proape 27 000 de copii au dece
dat intr-un singur an (1975) da
torită malnutriției.
• O erupție VULCANICA 

a- fost observată pentru prima 
dată pă -muntele Mpindi din 
Zair, în plină zonă de pădure 
ecuatorială, în regiunea din 
nord Kivu — a anunțat agenția 
zaireză de presă, citată de 
M.A.P. Primele trombe de lava 
și fum, înregistrate la 1 mai, au 
fost însoțite de puternice ex
plozii.

Materiile incandescente și pie
trele aruncate de vulcan au 
cauzat moartea a două persoa
ne. Este a doua erupție vulca
nică înregistrată în acest an în 
Zair, in regiunea limitrofă cu 
Uganda, Prima erupție, cea a 
vulcanului Kimanura, s-a de
clanșat la 24 aprilie, pe versan
tul de nord-est al masivului 
Ngamulagira.
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Expediție
O expediție internațională a ajuns la 

Polul Nord după ce a străbătut 96(1' kilo
metri, in cadrul unei acțiuni destinate să 
atragă atenția asupra pericolului ecolo
gic pe care-l reprezintă distrugerea stra
tului de ozon din jurul Pămîntului.

Membrii grupului, opt la număr, sînt 
oameni de știință din diferite țări, care 
in drumul lor au măsurat, în diverse 
puncte ale traseului, nivelul de deterio
rare a stratului de ozon.

Alcool din cartofi
Un colectiv de cercetători japonezi de 

la „Nishikinada Shuzo" a obținut prin fu
ziune celulară o tulpină de levură care 
produce o băutură alcoolizată, cu gust 
agreabil, prin fermentarea cartofilor. 
Pînă acum, toate produsele de fermen
tare a cartofilor aveau un gust dezagrea
bil. Noua băutură a fost numită de crea
torii săi tenkaramon (darul cerului).

Levura care produce fermentația carto
filor a fost obținută prin fuziunea dintre 
o tulpină de levură de malț pentru fabri
carea alcoolurilor tari și o tulpină de le
vură de malț destinată fabricării băuturi
lor slab alcoolizate.

Virusuri
Virusurile nu sînt întotdeauna doar de

clanșatori dăunători ai bolilor, așa cum 
cred mulți dintre noi. Multe dintre ele 
constituie doar cauza unor infecții de 
scurtă durată, pe care abia le luăm în 
seamă și pe care sistemul nostru imuni- 
tar reușește să le anihileze. Alte virusuri 
pot provoca boli de mai lungă durată, 
care nu sînt însă foarte dăunătoare.

Trei biologi americani au demonstrat

de teete
că și virusurile „nedăunătoartf‘ pot de
veni periculoase. Ei au constatat că ma
terialul genetic a două virusuri relativ 
nedăunătoare (avirulente) se pot combina 
în interiorul celulelor în care au fost in
jectate, ducînd la apariția unor forme 
noi, uneori letale, de virusuri.

Ron Javier, împreună cu colaboratorii 
săi au cercetat pe șoareci apariția viru
surilor letale din virusuri avirulente. Ei au 
injectat în labele șoarecilor concomitent 
două tipuri de virusuri herpetic? avi-, 
rulente. Două treimi din șoarecii Injectați

au murit. Au supraviețuit insă toți șoa
recii care au fost injectați cu un singur 
virus avirulent, in pofida faptului că 
doza a fost de o sută de ori mai mare.

Receptor radio
Japonezii au aplicat o idee simplă și 

practică : utilizarea dinamului în alimen
tarea receptoarelor radio. Acest fapt per
mite audierea programului cînd nu este 
posibilă utilizarea unei surse de energie 
clasică (rețea, baterie sau acumulatoare)■, 
așa cum se întâmplă in tâmpul excursiilor 
la munte, sau al călătoriilor prin zone 
nelocuite. Firma „Matsushita" este prima 
din lume care a fabricat un receptor ra
dio cu dinam — „National RG-1". Pen
tru alimentarea cu curent a aparatului 
este suficientă învirtirea unei manivele 
situate la partea inferioară a aparatului, 
timp de cel puțin 1 minut, în. ritm de 
două turații pe secundă. Dinamul incor-» 
porat furnizează astfel acumulatorului 
integrat aparatului o incărcătură elec
trică suficientă pentru. aproximativ o 
oră de funcționare. Bineînțeles, nimic nu 
împiedică realizarea unei încărcări elec
trice mai main, în vederea creșterii 
timpului de audiere. Receptorul radio 
„National RG-l" nu captează decît-modu
lația de amplitudine.
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